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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE LA ASAMBLEA DEL CONSEJO 
SOCIAL DE LA CIUDAD DE MÁLAGA, CELEBRADA EL DIA 14 DE 
NOVIEMBRE DE 2019 

 
     
                                       ACTA 2/2019 
 
 
En la ciudad de Málaga, siendo las 17,30  horas del jueves,  14 de 

noviembre de 2019, en el Salón de Plenos del Ayuntamiento, se reúne, en 
segunda convocatoria, y única, la Asamblea del Consejo Social de la Ciudad de 
Málaga, presidida por D. Francisco de la Torre Prados, actuando como 
Secretaria Dª. Mª Ángeles Macías Aguado, para celebrar en sesión ordinaria, 
debidamente notificada a todos los miembros la convocatoria y el orden del día 
de los asuntos a tratar, con el siguiente Orden del Día: 

 
 

ORDEN DEL DIA 
 
PUNTO Nº 1.- Constitución de la Asamblea en esta nueva legislatura. 
 
PUNTO Nº 2.- Dar la bienvenida a los nuevos miembros políticos.  
 
PUNTO Nº 3.- Información sobre los últimos informes realizados por las Mesas de 
trabajo del Consejo Social: 
 
Mesa de Proyectos Singulares, ha realizado un “Informe sobre la Inundabilidad en 
la ciudad de Málaga”.  
 
Mesa en torno a la sanidad en Málaga, ha realizado un “Informe sobre la situación 
sanitaria en Málaga”.   
 
PUNTO Nº 4.- Propuesta de creación de nuevas Mesas de Trabajo sobre las 
siguientes temáticas u otras de interés para la ciudad: 
 
Mesa de Trabajo para concretar nuevas actuaciones relacionadas con la difusión e 
implantación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), en la ciudad de Málaga. 
 
Mesa de Trabajo para el fomento de las titulaciones universitarias técnicas entre las 
estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato. 
 
PUNTO Nº 5.- Ruegos y preguntas. 
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Iniciado el acto por el Sr. Presidente, existiendo quórum suficiente para 
la válida celebración de la sesión, queda abierta la misma en segunda 
convocatoria constatada la presencia de los miembros que se relacionan: 
  

1. D. Francisco de la Torre Prados, Presidente 
2. Dª. Ruth Sarabia García. Concejala del Grupo Municipal Popular 
3. D. Raúl López Maldonado. Concejal del Grupo Municipal Popular 
4. Dª. Begoña Medina Sánchez, Concejal del Grupo Municipal Socialista 
5. D. Daniel Pérez Morales, Concejal del Grupo Municipal Socialista 
6. D. Eduardo Zorrilla Díaz, Concejal del Grupo Municipal Adelante Málaga 
7. Dª. Patricia Laguna Herradon, CCOO 
8. D. Fernando Muñoz Cubillo, Secretario General CCOO 
9. D. Ramón Sánchez-Garrido Escudero, Secretario General UGT 
10. D. Juan Miguel Contioso  Monclova, UGT 
11. D. Juan Cobalea Ruiz, CEM  
12. D. Antonio Fuentes Bueno, CIVILIS 
13. Dª. Rosa Márquez Sánchez, LA CAIXA 
14. Dª. Mª José Ríos Padrón, Ilustre Colegio de Procuradores de Málaga 
15. D. Felipe Romera Lubias. Parque Tecnológico de Andalucía PTA 
16. D. Francisco José Sánchez Heras, Director de Cáritas  
17. D. Pedro Moreno Brenes, Profesor Derecho del Trabajo de la 

Universidad de Málaga 
18. Dª. Ana Mª Sánchez Hernández, FAECTA 

 
A continuación se relacionan los invitados que asistieron a la Asamblea:  
 

1. D. Alfredo de Pablos Calelle, Agrupación Desarrollo Málaga Accesible 
2. Dª. Mª Ángeles Macías Aguado, Secretaria 
3. Dª Ángeles Manzano Domínguez, Área de Participación Ciudadana, 

Migración, Acción Exterior, Cooperación al Desarrollo, Transparencia y 
Buen Gobierno 

4. Dª Mª José Puerta Sánchez, Área de Participación Ciudadana, 
Migración, Acción Exterior, Cooperación al Desarrollo, Transparencia y 
Buen Gobierno 
 
 

TOTAL: Asistentes: 22  -   Hombres: 13   Mujeres: 9 
 
 
 

PUNTO Nº 1.- Constitución de la Asamblea en esta nueva legislatura. 
 
Sr. Presidente: “Buenas tardes a todos, hemos dejado un pequeño margen, 
por aquello de la segunda convocatoria, a las 5 y media. Sé que Felipe Romera 
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viene para acá, porque coincidí con él en el Foro del Mediterráneo, y estaba 
con esa duda. Yo creo que una de las primeras cuestiones es que hagamos 
una única convocatoria, para que no haya malentendidos. 
Bueno, comenzamos el primer punto de esta constitución de la Asamblea de 
esta nueva legislatura, es el objetivo esencial de esto, pero no el único de esta 
reunión. Nos hemos constituido como tal, la  Asamblea del Consejo Social”. 
 
 
PUNTO Nº 2.- Dar la bienvenida a los nuevos miembros políticos.  
 
Sr. Presidente: “El punto segundo es dar la bienvenida  a los nuevos 
miembros de los grupos políticos: por el Grupo Popular Dª. Ruth Sarabia 
García, que está aquí presente y D. Francisco Pomares Fuertes, que está 
ausente por encontrarse en Marruecos en un tema de la Universidad de 
Málaga; por el Grupo Socialista D. Daniel Pérez Morales y  Dª Begoña Medina 
Sánchez; por el Grupo Ciudadanos D. Juan Cassá Lombardía (que ha 
excusado su asistencia) y por el Grupo Adelante Málaga D. Eduardo Zorrilla 
Díaz, que está presente.  
 
De modo que bienvenida a todos, y seguro que las reuniones del Consejo 
serán para todos atractivas y con la sensación de que  son útiles para la ciudad 
y para los objetivos del Consejo Social”. 
 
 
PUNTO Nº 3.- Información sobre los últimos informes realizados por las 
Mesas de trabajo del Consejo Social:  
Mesa de Proyectos Singulares, ha realizado un “Informe sobre la 
Inundabilidad en la ciudad de Málaga”.  
Mesa en torno a la sanidad en Málaga, ha realizado un “Informe sobre la 
situación sanitaria en Málaga”.   
 
Sr. Presidente: “El punto tercero es información sobre los trabajos realizados 
por el Consejo Social. La Mesa de trabajo de proyectos singulares tenía sobre 
la mesa conocer el  informe sobre la Inundabilidad de la ciudad de Málaga, 
informe que se había encargado desde PROMALAGA a la empresa IRTENE, y 
creo que la finalidad era estudiarlo, verlo. El presidente de la Mesa es Juan 
Cobalea. No sé si quieres informar de ello”. 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Juan Cobalea Ruiz, Presidente de  esta 
mesa para que exponga los datos que contiene este informe.  
 
Sr. Cobalea: “Gracias Alcalde. Buenas tardes a todos en este comienzo del 
nuevo de curso del Consejo Social que esperamos tenga utilidad, como decía 
nuestro Alcalde.  
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En este punto, en la mesa de proyectos singulares se abordó la Inundabilidad y 
tengo sentimientos de que ha servido, que algún granito de cal, de arena se 
habrá puesto. Se han hecho obras que están claramente mejorando, se han 
visto en las calles y se están abordando algunos de los puntos que nosotros 
presentamos en el informe. 
Decía que se ha visto en las calles,  por la zona de Cerrado de Calderón, 
también en la zona de Tabacalera y en muchos otros puntos. También se ha 
avanzado el  informe de APOMA (Asociación de Polígonos y Parques 
Industriales y Comerciales de Málaga), del Polígono Guadalhorce también el 
informe de los nuevos avances, también el contacto con los empresarios, 
bueno pues se está moviendo así que estamos satisfechos. El nivel de 
satisfacción no lo sé porque no conozco exactamente hasta qué nivel se ha 
realizado. 
Creo que en función de esto, nosotros habíamos sugerido, que se creara algún 
tipo de grupo de trabajo ya sea la Gerencia de Urbanismo, Fundación Ciedes, 
es decir, algún organismo que hiciera un seguimiento real de todo este asunto 
que es tan vital y tan importante, incluso seguro que a partir de ahí se podría 
seguir subiendo escalones y llegar un poco a analizar el conjunto del ciclo 
integral del agua, que tan vital es como ya estamos repitiendo”. 
 
Sr. Presidente: “Conjuntamente la Mesa de trabajo ¿conoció el trabajo hecho 
por esta empresa?” 
 
Sr. Cobalea: “Sí lo conoció y estuvieron los autores del proyecto explicándolo a 
los miembros”.  
 
Sr. Presidente: “Podemos pensar que hay cierto consenso en una línea de 
trabajo adecuada, queremos que se impulse desde la Junta de Andalucía, 
bueno de hecho, se trataba de que la redacción del  proyecto fuera encargado 
ya por los empresarios de los Polígonos,  porque una vez redactado el 
proyecto, las obras se pueden contratar mientras tanto no, y en eso creo que 
ya se está trabajando en la redacción el proyecto encargado por los propios 
empresarios”.  
 
Sr. Cobalea: “Esa es la última información que tenemos de Sergio, que no ha 
podido venir, está en Barcelona. Se están dando los pasos adecuados en la 
redacción del proyecto. 
Una de las conclusiones era que conocíamos los puntos críticos, conocíamos 
las soluciones, estaban allí expuestas y se trataba de abordarlo. En realidad el 
Ayuntamiento tiene competencias en algunas y otras que hay que gestionarlo 
en otras administraciones”. 
 
Sr. Presidente: “El estudio no es global de toda la ciudad, el estudio de 
IRTENE es sobre el Polígono Guadalhorce, específico sobre la inundabilidad 
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de todas o gran parte de las zonas productivas, lo cual paralizaba las licencias, 
impedía la generación de empleo y creaba una amenaza teórica o real sobre el 
suelo y es por lo que se trata de resolver esa zona de la ciudad de Málaga. El 
resto de la ciudad no está incluido en ese informe, para ese tema estaba 
EMASA”.  
 
Sr. Cobalea: “Lo que más se ha abordado es el estudio de separación de 
aguas pluviales y fecales”. 
 
Sr. Presidente: “¿Tenemos una cuantificación? ¿Cuánto vale todo?”. 
 
Sr. Cobalea: “No, no lo tenemos”. 
 
Sr. Presidente: “Tenemos que seguir trabajando sobre ello, cómo se va a 
avanzar,  queremos que sea útil la Mesa en el proyecto”. 
 
Sr. Cobalea: “En cuanto al Guadalhorce se puede avanzar sobre presupuesto”. 
 
Sr. Presidente: “A lo de EMASA hay que también poner cifras, seguir 
avanzando en el tema y abordar su realización”. 
 
Toma la palabra la Sra. Sarabia García: “Muchas gracias, buenas tardes. Ha 
habido varias  reuniones sobre el tema, en concreto la última fue el 7 de marzo 
y en la misma se expusieron tanto los informes de la empresa Irtene, que 
hacen mención sólo a la zona de Guadalhorce, pero también todo el trabajo 
que se había desarrollado a lo largo de los años, porque con esta mesa de 
trabajo hemos estado dos años y medio trabajando e impulsando con EMASA 
para priorizar también las necesidades que había respecto a la inundabilidad 
en la ciudad y poder, de esta manera, priorizar cuáles eran las que se iban a 
desarrollar. 
Así, las últimas que se aprobaron en marzo y que se están llevando a cabo, 
todas priorizadas y por orden eran:  el eje de drenaje de Dos Hermanas, el 
drenaje de la base aérea-aeropuerto, la recuperación del Arroyo Calera en la 
zona de Churriana, el desvío del embovedado del Arroyo Calvario, la 
ampliación del embovedado del Arroyo del Cuarto, la sustitución del 
embovedado del antiguo Arroyo Quintana, la continuación del canal de la 
margen izquierda del río Guadalhorce, el desvío del curso alto del Arroyo el 
Cuarto.  
Todos estos temas salieron por parte de EMASA, se trabajaron en este grupo, 
en el que el Sr. Cobalea estaba al frente, para que cuando se volviera a 
constituir el Consejo Social, si se veía adecuado por parte de todos, mantener 
esta mesa de trabajo, y continuar haciendo la parte que correspondía 
propiamente a la ejecución de los trabajos, la cuantificación de los mismos y 
demás. Sólo por aportar un poco más de información”. 
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Sr. Presidente: “Pero ¿allí no manejasteis estados presupuestarios? o ¿cual 
tiene hecho proyecto o en cual está en anteproyecto?. Animo para que se 
avance en esa línea porque es muy importante tener todo eso, cómo podemos 
resolverlo.  
 
En la mesa de trabajo sería bueno también abordar como sugerencia otras 
ciudades, como Alicante que tuvo una inundación  fuerte hace más de 10 años, 
después de las nuestras del año 1989, y fueron bastante resolutivos y usaron la  
administración central y autonómica. Por tanto, sería interesante saber de esos 
esquemas, de cómo ha funcionado. Igualmente, las obras que hicieron en 
Barcelona para las Olimpiadas con estanques para las tormentas y cosas 
parecidas. Tener otros argumentos también, porque si el volumen de inversión 
es muy cuantioso superará la capacidad de respuesta municipal. Por tanto, 
habría que buscar un mecanismo tanto del Gobierno Central como si hay fondo 
europeo o no, etc. y del gobierno autonómico para que colaboraran en los 
objetivos, cojamos los ejemplos de las ciudades que lo hayan resuelto de esa 
manera.  
En mi criterio, en el 89 se hicieron cosas pero no todas las que la ciudad 
necesitaba, la prueba está en la situación del Guadalhorce. En cuanto el 
estudio de inundabilidad, después de haber hecho todas las motas, hay que 
recrecerlas un poco y al puente hay que limpiarle los ojos mejor, agrandarle los 
ojos para que el agua no se retenga en el puente de la N-340.  
 
En ese tema sería bueno ver también otros casos de la zona mediterránea que 
pueden tener, como el caso de Málaga, lluvias intensas en un momento, y ver 
cómo ha sido su respuesta a los daños ocurridos. Yo he sugerido además a 
Emasa que profundice en este tema, pero vosotros también.  
 
Con esta información pasaríamos entonces, si no hay alguna pregunta.  
 
Estamos en el punto tercero que tiene dos puntos: El primero,  la Inundabilidad 
y el segundo punto es la situación sanitaria en Málaga, en la que está 
trabajando la Mesa en torno a la sanidad en Málaga y presidida por el Sr. 
García Galindo que se ha excusado por encontrarse fuera de Málaga”.  
 
 
El Sr. Presidente cede la palabra al Sr. Alfredo de Pablos Calelle, Agrupación 
Desarrollo Málaga Accesible: “Desde el punto de vista del grupo de personas 
que represento, los pacientes, ha sido muy importante pertenecer a este grupo 
de trabajo que les ha empoderado, se lo agradezco Sr. Alcalde que apostó por 
nosotros y eso nos ha permitido como colectivo hacernos como referente en la 
ciudad de Málaga, ya estamos en el Observatorio 2024. En cuanto al estudio 
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que hemos hecho durante año y medio, además de conocer a un grupo 
magnífico de personas, nos ha permitido estudiar en la medida que hemos 
podido y con seriedad, las distintas posibilidades que había y poder llegar a las 
conclusiones que se van a exponer, y con la esperanza no solo de poder ver 
ese hospital sino también las  infraestructuras que hace falta en la zona Este y 
también una visión distinta de las nuevas necesidades sanitarias debido al 
envejecimiento de la población. Se prevé que en 2030 el 40 por ciento de los 
domicilios de Málaga estarán ocupados por una sola persona mayor de 65 
años, y esas necesidades las habrá que atender. Con su permiso paso la 
palabra al compañero que tiene el informe con los datos”. 
 
 
El Sr. Juan Miguel Contioso  Monclova, Secretario General  (UGT) toma la 
palabra para ratificar el informe y expresar lo que ha supuesto su elaboración: 
“Mucha satisfacción, mucho trabajo, entusiasmo que después se ha trasladado 
en desesperación, en incredulidad, y creo que a día de hoy habría que 
completarlo para ver la situación desde este informe, quedamos cuando 
salimos del anterior consejo que nos veríamos hace justo un año, pero que por 
razones obvias no nos han convocado. En cualquier caso las propuestas 
siguen vigentes y ahora más que nunca porque si ante estábamos mal, yo creo 
que ahora estamos francamente mal, completamente en una situación, pues 
bueno, no decir de aquellos países que no tienen una sanidad media para toda 
la población, pero si en una situación de miseria sanitaria. No hay 
profesionales, antes había un problema de que no querían venir los 
profesionales, por lo menos eso se nos argumentaba. 
Para eso el Sr. Moreno Bonilla, Presidente de la Junta de Andalucía, dijo que 
no iba a haber un solo contrato de menos de seis meses. Efectivamente, no los 
hay. Ni de seis, ni de menos ni de más. Esa es una situación deficiente. Es 
verdad que hubo un momento puntual en verano, en el que se contrató a gente, 
pero no se puede faltar a la verdad y ese  personal que se contrató fue para 
suplir las deficiencias de plantilla que veníamos acumulando durante años atrás 
y que se iban pagando, como se podía. Recordar que no se puede pagar a los 
funcionarios horas extras, con lo cual, si no hay plantilla suficiente para prestar 
el servicio adecuado, que la población se merece, se procedía a decirle: 
“Quédate, cubre al compañero y te compensó con una serie de días”.  Eso  
generó una deuda que, tenemos la situación que tenemos. Yo simplemente, si 
leemos, creo que ha sido dos viernes consecutivos, por un colectivo, que 
también existe en la sanidad que es el personal que ayuda al traslado o 
movilización de pacientes, los celadores, cuatro celadores para 800 pacientes y 
tú dices es normal, es normal, si no le contratan personal y deben 800 días de 
trabajo, pues normal. 
El problema no creo que dure mucho, no creo que se eternice porque el mes 
que viene entran los nuevos presupuestos. Ese presupuesto para todas las 
categorías va a significar que se contrate a gente para liquidar estas deudas, 
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pero vamos a generar un déficit,  que a partir de marzo, pues volveremos a 
estar sin capital para contratos de personal. Por lo tanto si no hay recursos el 
plan de choque está cojo. Ese plan de choque al que nos comprometimos 
todos,  y vimos que era necesario hacerlo, porque durante años Málaga había 
sido sanitariamente maltratada.  Y la ilusión que nos creó, pues bueno un 
verano, con unas políticas de sustituciones al año siguiente, pues resulta que 
era mentira y este año sí se ha contratado pero para pagar una deuda que 
estaba ya comprometida, con lo cual, eso tampoco ha salido de ahí. Eso hace 
que haya un repunte en la agresión a los profesionales y el documento 
reflejaba bien que Málaga era una de las provincias en las que había que tomar 
medidas urgentes.  
El profesional está para atender y cuidar al ciudadano, no para ser agredido y 
curiosamente se crean los foros, tenemos las herramientas, pero por parte del 
actual Delegado de Salud y Familia, el Sr. Bautista, que antes estaba con 
nosotros en las reuniones donde empezamos a debatir propuestas de mejora, 
se excluye principalmente a los sindicatos que están en mesa sectorial y que 
tienen que proponer esas medidas. Se excluye, no es la primera vez, o sea, el 
Sr. Bautista parece que no quiere atender a una parte de los representantes de 
los trabajadores, le interesan únicamente dos colectivos y yo creo que los 
profesionales sanitarios somos bastante más que únicamente dos colectivos, a 
los cuales hay que mimar por supuesto para que no se vayan, pero sin obviar, 
sin ningunear al resto, a ese que traslada, a aquel que hace el informe, al que 
pone la comida. No se puede ningunear porque al final se está dando un mal 
servicio a la población y quizá buscando los intereses de desviar el servicio 
sanitario público a una empresa privada. A lo mejor ésta es la justificación, ésta 
es la manera de llevarnos a decir más vale una empresa privada que en el 
servicio público.  
Y por último el desasosiego. Yo creo que cada una de las organizaciones que 
estuvimos elaborando este informe que se presentó, apostamos por una 
ubicación para el futuro centro sanitario, a regañadientes, todos nos comimos 
una parte de nuestro discurso. Cada uno tenemos nuestras opiniones,  pero se 
buscó un consenso porque decíamos, la situación es urgente, no como ahora 
que es de extrema urgencia y decidimos que donde dijeran los técnicos.  Pero 
los técnicos últimamente van cambiando el discurso y curiosamente con poco 
dinero, es decir aquí no es solamente decir la ubicación sino poner el dinero. 
En los presupuestos yo he visto poco dinero.  A mí me gustaría, pues bueno, 
tener el mismo trato que por ejemplo ha tenido el hospital Reina Sofía de 
Córdoba, o el Virgen del Rocío de Sevilla.  
Y por lo demás, agradecer que escuchéis la situación actual. Porque esto sí 
que  es actual, de esta mañana, que nos hemos manifestado los trabajadores. 
Y que no se puede hacer oídos sordos a la situación sanitaria, porque los 
malagueños no pueden seguir padeciendo este desamparo sanitario, en el que 
nos encontramos. Muchas gracias Sr. Alcalde”. 
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Sr. Presidente: “Estoy un poco perdido sobre la explicación que acaba de dar 
porque creía que el informe era sobre la reunión del 10 de mayo de 2018 y nos 
ha contado de cosas de futuro, después del 10 de mayo del 18”. 
 
Sr. Contioso  Monclova: “Lo que he dicho es el desasosiego que nos ha 
creado, porque una cosa es el documento y otra que la situación que tenemos 
ahora es completamente peor, es decir, ya no tiene validez este documento, se 
queda corto, simplemente”. 
 
Sr. Presidente: “El documento tiene valor porque el documento, por ejemplo 
subraya, y eso lo ha dicho de alguna manera,  que Málaga del año 2009 al 
2017 pierde 1.893, en cuanto a personal, función pública y es la provincia que 
más pierde, no siendo la provincia que más gente tiene. Sevilla tenía 22.979 y 
pasa a 21.728, pierde 1.201. Por tanto, pierde más  una que tiene menos que 
la que tiene más.  Si todo fuera  proporcional, debería ser una pérdida 
proporcional o esto lo dice claramente  el documento. Se ve que ha habido una 
situación, a la que se ha hecho alusión, de perjuicio para Málaga a lo largo de 
esos ocho años. El documento tiene su valor, en lo que tiene de descripción, 
habrá un nuevo escenario y habrá que seguir hablando sobre los temas de 
actualidad inmediata y los temas de futuro”. 
 
Toma la palabra el Sr. Fernando Muñoz Cubillo, Secretario General (CCOO): 
“Sobre el punto de Inundabilidad, se da por aprobado este documento, en 
cuanto a los compromisos que el ayuntamiento tiene contemplados en el 
mismo y para tenerlo claro, porque creo que es importante”. 
 
Sr. Presidente: “Yo, de compromiso en cuanto a inundabilidad, lo que sí he 
dicho públicamente y en el Pleno es que pondremos la mitad, de lo que será 
necesario, quitado lo que haya de fondos europeos. Lo dijimos con la Junta de 
Andalucía anterior y lo mantenemos con la Junta actual, si hay fondos 
europeos y nos ahorramos el 80% , bendito sea, para ambas partes, que no los 
hay, pues nos costará 50% a cada parte, pero de otra forma es el 10% de los 
tres o cuatro millones que valgan los del Guadalhorce, que era lo que se 
abordaba, del resto de temas era  lo que yo creo que hay que formalizar, en el 
coste, presupuesto y luego ver cómo podemos encontrar precedentes de 
acciones de otras administraciones distintas de la local, para reforzar nuestra 
argumentación, para que tanto el Gobierno Central como el Gobierno 
Autonómico ayuden a resolver los riesgos que tenemos en esta materia”. 
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Indudablemente coincido en que es importante que haya 
una buena coordinación con la Junta de Andalucía, con el Gobierno Central, 
para las competencias que cada uno tiene asignadas, pero como en el 
documento se recoge crear un equipo específico de gestión dentro del ámbito 
municipal con unas competencias, pues me  refería,  que si eso se va a poner 
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en marcha me parecía bien, como me parece bien y adecuado que las 
competencias municipales no se escuden en competencias de la Junta de 
Andalucía o del Gobierno Central, que se acoja lo que está aquí escrito en el 
ámbito municipal, con respecto a este tema”. 
 
Sr. Presidente: “Yo entiendo que no nos debemos descargar nosotros de ese 
tema. Lo que tenemos que hacer en el propio Consejo Social, de alguna 
manera, hacer más transparente, más participativo todo, enriquecer las 
reflexiones que podamos hacer, pero debemos de impulsar desde el 
Ayuntamiento esos temas, como es lógico. 
No trato de decir que se haga desde el Consejo Social, en cuanto al 
presupuesto, o sea,  la valoración de lo que queda por hacer y la búsqueda 
también de todos los recursos.  Pero si alguien tiene formas de conocer que es 
lo que se ha hecho, que no es fácil, en otras ciudades como en Barcelona o 
Alicante. De hecho, he pedido que EMASA contacte con la empresa de aguas 
de Alicante, que le pida antecedentes etc. Es una ciudad muy parecida,  y la 
situación que hubo entonces, como lo resolvieron nos importa, nos interesa.   
Nos coordinaremos”. 
 
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Con respecto al segundo punto del punto 3 sobre la 
situación sanitaria yo pediría para empezar que se cambie la primera página 
donde se habla de la situación sanitaria en el año 2017 porque se ha puesto el 
2018 pero es del 2017, es decir, no es un plagio es una copia, una fotocopia. 
Ya pasamos un poquito más, entonces es cambiar que no es un informe de 
2018, es un informe del 2017 y en ese sentido, la primera página del informe, 
que está recogido del anterior Consejo Social del 2017, que se mantenga 
porque seríamos con más rigor, se entendería el contenido de lo que viene 
redactado. Acogiéndonos al Informe del 2017, yo coincido que es un buen 
informe que se hizo por el grupo de trabajo con Pablo y los demás compañeros 
que han estado interviniendo en el mismo, creo que es un buen informe pero 
indudablemente coincido con el compañero que me ha precedido en la palabra, 
de que ese informe hace referencia a 2017. Nosotros desde Comisiones 
Obreras ya hemos elaborado uno y lo hemos dado a conocer a la opinión 
pública y me lo he traído aquí, un informe del 2018 que explica que, no 
solamente no se ha corregido la situación del año anterior, sino que la situación 
ha empeorado en el año 2018.  
 
En tanto, hablamos de envejecimiento de la población que ha aumentado, no 
porque la misma población se ha hecho ya un año de más edad,  sino que hay 
más personas que se están incorporando a ese envejecimiento. La plantilla en 
el año 2018 ha disminuido con respecto al 2017, las listas de espera han 
aumentado, hay menos camas públicas y más camas privadas el año pasado, 
el plan de verano del 2018 hubo más cierre de camas y hubo menos 
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intervenciones quirúrgicas con respecto al 2017. Los refuerzos de atención 
primaria tampoco fueron tan importantes los del 2018 con respecto al año 
anterior y las agresiones a los profesionales han aumentado, se han mantenido 
en ese 13,02 %.  
No ocupamos la primera plaza en cuanto a agresiones del personal sanitario de 
Andalucía, no porque hayamos mejorado, sino porque ha habido otra provincia, 
que es la de Córdoba, que ha empeorado sustantivamente el volumen, la 
magnitud de las agresiones.  
Hoy en Málaga y la provincia, pues el año pasado se daban una media de 3  
agresiones diarias recogidas en el sistema informático de la Junta Andalucía. 
Hay más de tres agresiones diarias, pero recogidas en el sistema informático 
tres agresiones diarias, y como les decía el compañero que me precede, ya no 
es motivo de este año pero yo creo que debe ser, Alcalde, motivo de 
preocupación de este Consejo Social de la ciudad la situación del año 2019. 
Pasados ya once meses prácticamente del inicio del nuevo gobierno, lejos de 
iniciar un camino tendente a reducir o mejorar la calidad sanitaria, el camino se 
ha elegido uno contrario, la situación en el 2019 no está siendo mejor que la del 
2018 y lo ponemos en el acento  porque creo que debemos de profundizar este 
Consejo Social en lo que está pasando en este año 2019 y decimos, por los 
titulares de prensa que hemos dado desde Comisiones Obreras, el mayor 
recorte de personal sanitario en la última década en el Hospital Regional. 
Pedimos que se pongan el cien por cien de los recursos sanitarios que no 
están cubiertos, es decir, si el año pasado decíamos que hacían falta 2000 
profesionales  como plan de choque para cubrir la tasa de reposición vigente y 
la anterior que no se ha cubierto, pues este año nos hacen falta más de 2.300 
profesionales. Tenemos déficit de plantilla en 29 centros de atención primaria 
de un total de 34 centros de atención primaria. Pensábamos que el nuevo 
Delegado, debido a su procedencia de trabajador de un centro de atención 
primaria, iba a mejorar la atención primaria pero no se ha mejorado y hoy en 29 
centros de un total de 34 hay recortes.  
La falta de contratación también la hemos denunciado en personal pediátrico 
de oncología, hemos denunciado el aumento de las agresiones que también se 
está dando en este año y desde Comisiones Obreras estamos diciendo que 
necesitamos de una manera importante que se reduzcan las listas de espera.  
No se han reducido las listas de espera en operaciones que requieren 
hospitalización, sólo se han reducido en operaciones que no requieren 
hospitalización, pero las operaciones que requieren hospitalización son las más 
dramáticas, las más necesarias, las más dolorosas para los pacientes y por eso 
hace falta dar una salida inmediata.  
Que todas las camas de todos los hospitales que están cerradas se abran, 
hablamos del Chare de Benalmádena, hablamos del Chare del Guadalhorce 
sobre todo, en total estamos hablando de más de 60 camas que están cerradas 
y que podrían estar abiertas.  
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La situación sanitaria en este año 2019 es peor que la del año pasado, peor 
que la del año 2017 y eso ha motivado que el conjunto de las organizaciones 
de trabajadores y de trabajadoras del sector sanitario están saliendo a la calle 
permanentemente, la semana que  viene volveremos a concentrarnos en Calle 
Sevilla en el distrito sanitario Málaga porque  la situación es peor que la del año 
pasado, peor que el año 2017.   
Yo creo que este Consejo Social de la ciudad debería de actualizar el informe 
al 2018, pero no solamente quedarnos en realizar informes, igual que el año 
pasado contábamos con el conjunto del Consejo Social a la hora de 
movilizarnos y exigir a la Junta de Andalucía que cumpla con la provincia de 
Málaga en cuanto a mejoras sanitarias, hay que exigirle a esta nueva Junta de 
Andalucía que cumpla con la mejora sanitaria de la provincia de Málaga y nos 
gustaría mucho que usted, Alcalde, esté al frente de esa movilización junto con 
este Consejo Social de la ciudad. Muchas gracias”. 
 
Sr. Presidente: “No le quepa dudas que estaré desde el Consejo Social, como 
es natural. Al frente me parece una vanidad excesiva por mi parte. Como uno 
más, empujando para que todo eso se resuelva y partimos de  una situación 
bastante deficitaria en todos los términos globales como se ve histórica y hay 
que darle el giro al tema, porque al final son recursos y para eso la economía 
tiene que ir bien”. 
 
El Sr. Presidente cede la palabra al Sr. Pedro Moreno Brenes. 
 
Sr. Moreno: “Buenas tardes, procuraré ser  muy breve y haré un esfuerzo para 
conseguirlo. Por supuesto un placer volver a estar aquí de nuevo con todos 
ustedes. Coincido con todo lo que se ha planteado y con Fernando respecto a 
la mesa de Sanidad, pero quería volver otra vez a todo lo relativo a la 
inundabilidad. 
Me quedo un poco perplejo, al menos los datos no me cuadran, respecto a la 
reunión del día 7 de marzo, salvo error u omisión, aunque a lo mejor me 
equivocara, esa reunión la hicimos en las instalaciones de Tabacalera y ahí por 
ejemplo se menciona que asistía D. Juan José Denis de EMASA y no estuvo. A 
lo mejor  estuvo antes o después, pero en esa reunión desde luego no estuvo, 
eso sí que lo recuerdo perfectamente porque pregunté si había representantes 
de EMASA. Sí hubo informes de EMASA y se pusieron sobre la mesa algunos 
informes, uno de la Gerencia de Urbanismo, recuerdo perfectamente, sobre el 
Polígono,  en  cierta medida se dedicó casi toda la reunión a los polígonos,  
pero no asistieron el  gerente o los representantes de Emasa, porque pregunté 
expresamente si habían estado. 
Por otra parte,  en este estudio que se menciona, si estamos hablando de  la 
reunión de Tabacalera”  
 
Sr. Presidente: “Pedro,  Ruth me dice que sí, q que estuvieron”.  
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Sr. Moreno: “En Tabacalera, no, es que estamos hablando de otra reunión”. 
 
Sra. Sarabia: “Sí ha habido varias reuniones seguidas”. 
 
Sr. Moreno: “No, es que entonces no me han convocado  a las otras.  
Yo estuve en una que hubo en una habitación que digamos estaba en el centro 
del espacio, que hubo dos profesores de geografía, estuvo este señor que 
representa a todos los polígonos industriales explicando el problema de 
inundabilidad, se aportó un documento de EMASA y uno de la Gerencia, pero 
el Gerente de EMASA no estuvo, seguro.” 
 
Sra. Sarabia: “Sí 7 marzo, 15 de marzo.” 
 
Sr. Moreno: “Entonces ha habido dos reuniones. Lo que me extraña es que se 
mencione esa y no se mencione la otra.” 
  
Sr. Presidente: “Ha habido tres, creo.” 
 
Sr. Moreno: “Se menciona una reunión del 7 de marzo, yo desde luego estuve 
en una y si no fue ésa, sería otro día. Se menciona, efectivamente, que el 
Consejo Social, en noviembre de 2018 mandató que se creara, entre otras 
cosas, porque fui yo quien lo propuso, modestamente.  
Se menciona un informe, en esa reunión no salió en ningún momento, ni se 
planteó encargar ningún informe a ninguna empresa, en la reunión de la que 
estoy hablando que  fue una reunión  extensa,  donde se profundizó en todos 
estos temas, recuerdo perfectamente. Por eso, tal como está redactado, se 
menciona una reunión y no se menciona la otra, se habla de un informe, que  al 
menos en esa reunión no se aportó ni se sabía que iba a plantearse,  y 
efectivamente, se habla de los informes que se aportaron en la segunda 
reunión. Pero esa reunión, que tú dices que se tuviese el 15 de marzo, en el 
informe no parece. No se menciona en ningún momento, es más, se fecha en 
Málaga a 7 de marzo.”  
 
Sra. Macías: “7 de marzo, vamos a mirarla.” 
  
Sr. Moreno: “Sí, esa reunión que está en este documento, que se somete a 
este consejo, se fecha el 7 de marzo, con lo cual estamos hablando de estos 
documentos a los  se refiere, hubo una reunión, que yo ya no sé si fue la mía, 
la de octubre o  si fuese la del  15 o la del 7.  Pero que hubo otra. 
Es llamativo que, esa otra reunión, donde se discutió de forma extensa, no se 
menciona. Entonces, claro, por eso estoy diciendo  la sorpresa de que parece 
como que ha habido dos reuniones y yo no sé si ésta fue larga, pero ésa 

Código Seguro De Verificación wHI8YWhelFHJ1Y6Gw01cAA== Estado Fecha y hora

Firmado Por Mª Ángeles Macías Aguado Firmado 17/05/2021 14:24:57

Observaciones Página 13/40

Url De Verificación https://valida.malaga.eu/verifirma/code/wHI8YWhelFHJ1Y6Gw01cAA==

Código Seguro De Verificación QM3uAxr1Dzf+3DnIAW2heg== Estado Fecha y hora

Firmado Por Francisco de la Torre Prados Firmado 18/05/2021 14:25:57

Observaciones Página 13/40

Url De Verificación https://valida.malaga.eu/verifirma/code/QM3uAxr1Dzf+3DnIAW2heg==

https://valida.malaga.eu/verifirma/code/UU0zdUF4cjFEemYrM0RuSUFXMmhlZz09


                                

 

 
 

14 

 

 

 

Área de Participación Ciudadana, Migración, Acción Exterior,  

Cooperación al Desarrollo, Transparencia y Buen Gobierno 

 

 

recuerdo que fue una reunión extensa, se habló de todo y es como si no 
hubiera existido. 
Una de dos, o este documento sintetiza las dos reuniones o solamente una, las 
dos reuniones no, porque la otra no se menciona y aquí sólo se habla de la del 
7 de marzo o sea ahí hay una cuestión que habría que abordar porque no 
encaja. Yo creo que eso debe ponerse de manifiesto para que se complete o 
se aporte el informe de la segunda reunión, porque no puede pasar que haya 
una reunión y no ha existido la reunión, y la reunión existió.  
Y después una  sugerencia de forma, por pura deformación profesional: El 
punto primero “Constitución de la asamblea en esta nueva legislatura”, el 
Alcalde sí puede hablar de legislatura, porque sí ha sido Constituyente y ha 
sido Parlamentario, pero en el Ayuntamiento hay  Mandatos Municipales.  Es 
una cuestión de pura deformación profesional,  pero que conviene que en un 
documento oficial quede claro. 
Lo que sí me preocupa porque hubo otra reunión que no se ha reflejado. 
Entonces, por eso, hay que documentar de otra manera porque, cualquiera que 
lea esto, parece que solamente hubo una reunión, y hubo otra no solamente el 
tiempo que fue largo sino que además se llegó a conclusiones, hubo 
discusiones que fueron bastante profundas, y se debe de reflejar para este 
Consejo. Gracias.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Antonio Fuentes Bueno, CIVILIS. 
 
Sr. Fuentes: “Buenas tardes. Además de suscribir la intervención que ha 
tenido el representante de Comisiones Obreras, Fernando, cosa que es 
totalmente perceptible en Málaga y para ello, no hay nada más que seguir los 
artículos de Ángel Escalera, a quien yo considero el notario de la sanidad 
pública malagueña, para darse cuenta de que todo lo que ha dicho responde a 
la realidad.  
Además de esto, de la lectura del informe que se ha hecho sobre la situación 
sanitaria en Málaga, sea de 2017 sea del 2018, se desprende el gran trabajo, la 
cantidad de horas que se le ha dedicado a ello y que yo, en nombre de la 
organización que represento, quiero valorar muy positivamente. Agradecer a 
todos los componentes que han participado en esa mesa por el trabajo que han 
realizado, nada más. Muchas gracias.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Daniel Pérez Morales, Concejal del 
Grupo Municipal Socialista. 
 
Sr. Pérez: “Muchas gracias Sr. Presidente. Un saludo a todos los miembros del 
Consejo Social. En referencia a lo que se está hablando y, permitirme que lo 
diga de esta forma, yo he participado en este Consejo Social como Concejal en 
estos momentos y también como Portavoz del Grupo Municipal Socialista, pero 
también tuve la oportunidad de participar como Delegado de Salud de la Junta 
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Andalucía. Permítanme que diga de esto, que algo sé de los informes que hay 
aquí, y en la línea de lo que está planteando UGT, a través de su representante 
Juan Miguel Contioso, y el representante de Comisiones Obreras, Fernando 
Cubillo.  
Hay algo que yo entiendo es muy claro, es decir, en lugar de ir hacia adelante 
que es lo que se iba a plantear, que en materia sanitaria se iba a avanzar, y yo 
tengo que hacer una crítica política que, en este caso es lo que me 
corresponde, es el Gobierno del cambio, que todo lo iba a cambiar en materia 
sanitaria en Andalucía, y concretamente en Málaga. Con el paso del tiempo se 
está convirtiendo en un Gobierno del cambiazo. Un Gobierno, donde 
prácticamente estamos viendo que día a día, las prioridades son distintas, 
incluso esta mañana había una manifestación en Atención Primaria,  porque la 
situación no ha mejorado, va a peor.   
Durante todo este tiempo que yo tuve la oportunidad de ser Delegado, yo lo viví 
con mucha preocupación y sobre todo con mucha crítica por parte del grupo 
popular del Ayuntamiento de Málaga y ahora  “todo depende de los recursos” 
según sus palabras, Sr. De la Torre, y no, no depende sólo de los recursos, 
depende de las prioridades. 
Hemos conocido, concretamente esta misma mañana, que en una de las 
enmiendas que ha presentado el partido de Vox al presupuesto de la Junta 
Andalucía quieren destinar dos millones de euros para novilladas, en plazas de 
tercera y cuarta categoría. Creo que no son las prioridades que tiene el 
gobierno andaluz, ni las que tiene que tener en este caso, el gobierno de la 
Junta de Andalucía. Pero claro,  tienen que pasar por el peaje de Vox, y no son 
las necesidades que hay.  
La pérdida de profesionales se está notando, claro que sí. Yo  
permanentemente sigo en contacto con responsables sanitarios,  y la pérdida 
en el número de responsables sanitarios es mayor. Que se tenga que 
actualizar el informe,  como ha dicho el representante de Comisiones Obreras, 
claro que sí, se tiene que actualizar, y sobre todo sabiendo que en todo 
momento la lista de espera,  de la que tanto se hablaba en su momento, y de la 
que tenemos que seguir hablando,  no ha mejorado, es mentira. Lo digo con 
conocimiento de causa,  con los informes del propio hospital, que en algunas 
cosas,  algunos datos me terminan llegando todavía. 
Por tanto le digo, en este caso al Sr.  Presidente del Consejo Social y al 
Consejo de Social, que elevemos una queja a la Junta de Andalucía, porque 
las prioridades han cambiado a peor y que ahora mismo se está maltratando 
más a Málaga en materia sanitaria que cuando había una administración 
socialista, por tanto, es también responsabilidad de este Consejo Social y así 
se lo elevo en este caso al presidente y al conjunto de la Asamblea del Consejo 
Social. Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Entonces, yo no quiero aquí hacer un debate político, Sr. 
Pérez Morales, del tema. Y desde luego en la etapa de la crisis, y gobernando 
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ustedes, he  sido enormemente comprensivo. Recordemos la primera piedra 
del vial distribuidor que estuvo años y no venía en los presupuestos, aparte que 
no estaban ni provincializados  los presupuestos que entonces  hacía la Junta, 
cuando gobernaba su partido, y lo hemos entendido como unas dificultades 
presupuestarias del momento. 
Por tanto, insisto, si la economía no empeora, entiende por qué lo digo, si en 
vez de crecer menos crecemos igual o crecemos más que en los últimos años, 
pues las cosas irán mejor para todas las administraciones, y para poder dar 
respuesta a esto, porque lo que nunca podrá hacer una administración es 
gastar más de lo que se ingresa, eso es evidente, pero no olvide que en los 
presupuestos del año 2020, el tema de Sanidad, por tanto de salud, ha sido 
prioritario. Una cosa es la enmienda que haga un grupo, ¿Qué tiene que ver 
eso con lo que apruebe un gobierno? Lo que aprueba un Gobierno es su 
Presupuesto, y la propuesta que hace es de crecimiento en sanidad, por tanto 
en salud, más que antes. Lo hizo en el 2020 respecto al 2019 en 1.970 millones 
de euros en Salud y en el año 2019 respecto al 2018, en fin, eso lo podemos 
profundizar y debatir si quieren en plano político en el Pleno. El Consejo Social 
toma el pulso de los temas de manera objetiva, donde la política, no digo que 
no impregne, pero esté un poco ausente, porque si no andamos repitiendo 
como si fuera un Pleno Municipal. Y tratar de poner eso en la mesa, las 
mejores soluciones posibles entre todos para que mejore la situación, pero la 
situación de este cuadro de la página 18, es muy expresivo, el personal aquí 
bajó. ¿Por qué aquí bajó más que en otras zonas? Pues no lo entiendo en 
proporción claramente. En Almería, inclusive había subido 1, pero me 
sorprende la comparación con Sevilla, otra provincia poblada, pero donde la 
partida del número de personal de la sanidad pública 22.970 y se mantiene por 
encima, en 21.769. En cambio, Málaga de 17.539 baja a 15.646, son casi 2.000 
menos. Hay una diferencia que significa poco cariño, por decirlo de alguna 
manera. Trataremos de que haya más cariño, Sr. Pérez Morales, de lo que ha 
habido antes, respecto a esta provincia, dentro de las dificultades generales 
que pueda haber. Eso es lo que debemos de procurar todos y esforzarnos en 
esa dirección. 
No sé si alguien más quiere decir sobre el informe, entiendo que al informe lo 
que se ha hecho es añadirle algunos datos de los últimos meses, tanto por la 
intervención del Secretario de Comisiones Obreras como del representante de 
UGT. Es añadir algunos temas y yo lo he trabajado con muchísimo gusto para 
que se haga el máximo esfuerzo en cuanto a los temas primarios y las obras 
que hay que hacer, el Centro de Salud de Gamarra,  que recuerdo que estaba 
pendiente desde hace muchos años, y ver cómo abordamos el tema de El 
Palo, que tiene problemas de tamaño de unidades, cómo se puede buscar una 
solución para tener más espacio para el personal médico y sanitario en general 
necesario, en términos de comodidad y de pueda tener las horas necesarias 
para atender a los usuarios del Centro de Salud de El Palo, por mencionar 
estos, que me vienen a la memoria.” 
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El Sr. Presidente cede la palabra al Sr. De Pablos. 
 
Sr. De Pablos: “Gracias, Sr. Presidente. Nosotros evidentemente estamos de 
acuerdo con todo lo que se ha hablado porque los pacientes somos los que 
sufrimos todas estas situaciones. 
Ahora bien, creo que el informe se llamaba en torno a la Sanidad en Málaga, 
entonces,  aparte de lo inmediato que además nos afecte, a los que tenemos 
cierta edad nos afecta mucho más, el ámbito por lo menos entendemos los 
pacientes del Consejo Social, esa parte es hacer un análisis, desde nuestra 
opinión, de cuál es la situación y de cuál es la proyección del futuro, porque 
sabemos que siempre hacen falta más foros de discusión de las necesidades 
que tenemos en el día a día, en pocos meses y en el próximo año. Desde el 
punto de vista de los pacientes y desde el punto de vista creo, que desde un 
Consejo Social donde se tiene que ir más allá de lo mediato, tener una visión 
de fondo, una visión de proyecto de ciudad, creemos que es necesario insistir y 
trabajar en torno a las sanidad en Málaga, es decir, hacer un estudio de cuál va 
a ser y cómo se va a modificar la población en unos años, cuál va a ser su 
necesidad, cuál va a ser el impacto de la cronicidad en la infraestructura y en 
las necesidades que hay, si este modelo sanitario que tenemos en Málaga, si 
estamos en la cola de la cola, nos merece la pena aprovechar la ocasión para 
tener una visión un poquito más de futuro e ir por dónde va Europa en cuanto a 
la sanidad, independientemente de que haya que luchar por conseguir los 
mismos niveles y fijaros que lo decimos desde los pacientes, que somos los 
inmediatamente afectados.  
Pues yo creo que podemos utilizar este mecanismo para seguir trabajando y 
profundizando en todos los problemas de la Sanidad en Málaga, independiente 
y por supuesto de los que nos afectan día a día, pero este órgano, por lo 
menos cuando nosotros hemos empezado a participar, sí nos ha ilusionado 
porque no es que estéis aislados del debate diario pero existe una proyección a 
fondo que nos interesa mucho como pacientes, porque de aquí a poco años 
muchos de los modelos que estamos hablando quizá no sean tan válidos como 
creemos. Muchas gracias, yo me tengo que retirar porque tengo una reunión, lo 
que sí quisiera dejar patente es que nosotros, tanto como pacientes como 
personas con discapacidad y como personas que estamos preocupados por 
Málaga, estamos dispuestos a trabajar en cualquier comisión que haya, lo digo 
porque no voy a poder estar presente, que se cuente con nuestro apoyo, con 
nuestro agradecimiento, y a los compañeros de los sindicatos con su pulso día 
a día en la defensa que hacen de los pacientes. Gracias Sr. Presidente.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra al Sr. Muñoz Cubillo. 
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Sr. Muñoz Cubillo: “Gracias Alcalde. Yo decir que, cuando es verdad que ha 
comentado que ha habido para el presupuesto del año que viene más inversión 
para el presupuesto sanitario…” 
 
Sr. Presidente: “Más gasto, más gasto global”  
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Más gasto, más gasto global, también un poquito más de 
inversión. Hay que matizar que, fijémonos en los datos, ese aumento de 
inversión que se ha anunciado por parte de la Junta Andalucía es una inversión 
que se está gastando en el servicio privado sanitario no en el servicio público, y 
que, por ejemplo, en los datos, que yo no he querido cansar antes con datos 
pero aporto, que conste en acta, el informe de Comisiones Obreras  del 2018,  
con todo el desglose numérico. Para no cansar al Consejo, lo he hecho lo más 
resumido posible, pero un dato curioso del año pasado: el aumento de camas 
privadas en la provincia de Málaga ha pasado del 45,5 % al 46 % y la 
reducción de camas públicas en la provincia de Málaga, en los hospitales 
públicos, del 54,5 % al 53,5 %, es decir, las personas con menos recursos 
tienen más dificultades para ser atendidas. 
Hay personas que esperan incluso cuatro meses para que les den cita, y 
después le dan cita posterior, pero cuatro meses esperando que le llamen para 
dar cita y algunos de ellos me comentan que solamente cuando presentan  una 
queja/hoja de reclamación les llaman y dan cita, el resto se mantiene en stand 
by, en esa larga cola de lista de espera. 
Es importante también enfatizar que somos la provincia con menos camas por 
10.000 habitantes de toda Andalucía, de España, de los principales países de 
la Unión Europea, todo esto está recogido en el informe que hemos elaborado 
desde Comisiones Obreras, Málaga es la provincia con menos camas por 
10.000 habitantes. En el informe del 2017 contempla ya esa ratio, lo podéis 
leer, pero es que en el 2018 seguimos siendo la provincia con menos camas 
por cada 10.000 habitantes. 
Eso  es una barbaridad y a eso hay que ponerle un poco de concierto yo creo 
que sin entrar…” 
 
Sr. Presidente: “Fernando, ¿sumando público y privado? 
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Solamente en camas públicas, hemos pasado de la ratio 
19,31, que está recogido en el Informe que hoy se presenta, a la ratio 15,47 
habitante por camas públicas, no por camas privadas. 
 
Sr. Presidente: “Quizá sería bueno tener también una visión global, porque 
cuando hablas de una proporción, efectivamente Málaga siempre ha tenido una 
proporción  de camas privadas más alta que el resto de provincias, eso es una 
realidad. 

Código Seguro De Verificación wHI8YWhelFHJ1Y6Gw01cAA== Estado Fecha y hora

Firmado Por Mª Ángeles Macías Aguado Firmado 17/05/2021 14:24:57

Observaciones Página 18/40

Url De Verificación https://valida.malaga.eu/verifirma/code/wHI8YWhelFHJ1Y6Gw01cAA==

Código Seguro De Verificación QM3uAxr1Dzf+3DnIAW2heg== Estado Fecha y hora

Firmado Por Francisco de la Torre Prados Firmado 18/05/2021 14:25:57

Observaciones Página 18/40

Url De Verificación https://valida.malaga.eu/verifirma/code/QM3uAxr1Dzf+3DnIAW2heg==

https://valida.malaga.eu/verifirma/code/UU0zdUF4cjFEemYrM0RuSUFXMmhlZz09


                                

 

 
 

19 

 

 

 

Área de Participación Ciudadana, Migración, Acción Exterior,  

Cooperación al Desarrollo, Transparencia y Buen Gobierno 

 

 

Pero yo no lo veo como defecto,  siempre y cuando esas camas privadas,  que 
supongo concertadas, estén funcionando con la misma velocidad y con la 
misma capacidad que las que sean  públicas, pues en definitiva es un recurso 
más. Por ejemplo, un colegio concertado no tiene por qué funcionar peor que 
un colegio público, a veces funciona mejor y otras veces no.” 
  
Sr. Muñoz Cubillo: “Decía que tenemos que comparar el mismo número con el 
mismo criterio, no podemos comparar aquí camas públicas y privadas. En otros 
países de Europa hablamos de camas públicas, en Alemania, Francia, Italia, 
Grecia, ellos no están comparando camas públicas y privadas, hablan de 
camas públicas, por tanto  nosotros tenemos que comparar camas públicas con 
camas públicas, no mezclar para dar otra cifra variable.” 
 
Sr. Presidente: “No estoy de acuerdo.” 
 
Sr. Muñoz Cubillo: “En cualquier caso, Alcalde, la cifra en Andalucía donde 
estamos comparando camas públicas, digamos gestión de la Junta de 
Andalucía somos la última provincia, la que tiene menos camas de todo el 
conjunto de las provincias de Andalucía.”    
 
Sr. Presidente: “En proporción a los habitantes ¿Te refieres?”  
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Esto está hecho en proporción a 10.000 habitantes, que 
es la ratio que se mide. Esto está  contemplado en el informe, tenéis en la 
página 15 las dos comparativas. Entonces, decir que a la Junta de Andalucía, 
hay que pedirle por favor, y yo creo que la posición que ha mantenido el Sr. 
Daniel Pérez no la considero como una posición política, tenemos un conflicto 
social, laboral en la calle, las manifestaciones y las concentraciones por el 
conjunto de sindicatos del sector sanitario que se están haciendo, no es un 
conflicto político es un conflicto laboral, las agresiones que están teniendo los 
profesionales, es un conflicto laboral, y eso tiene también su repercusión social.  
Creo que hay que decirle a la Junta de Andalucía, emitir una queja, una 
recomendación, un requerimiento, decirle que la situación en el 2019 no está 
mejorando. 
Estamos en la calle permanentemente desde antes del verano y cada vez son 
más los que salen a la calle, han salido también asociaciones de pacientes, de 
familiares, madres y padres a manifestarse en la calle, luego hay que decirle a 
la Junta de Andalucía que estamos preocupados por la sanidad malagueña. 
Creemos que hay que invertir en la sanidad pública malagueña y creo que es 
bueno eso y también implementar, algo que no había dicho en la intervención 
anterior, pero creo que también es  muy importante, lo que es el nuevo 
complejo hospitalario, en la ubicación en lo que está recogido en el informe. No 
esos sustos que nos han metido de que nos vamos al distrito oeste, el gran 
complejo hospitalario, me refiero, nada tiene que ver con el Chare, que sí que 
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es requisito necesario en el distrito Este (El Palo).  Pero este gran complejo 
hospitalario no solamente va buscando la ampliación de camas a 800 a 1.000 
personas, va buscando la concentración del conocimiento y de la investigación, 
y eso es tan importante como también, que se va a ver repercutido y 
beneficiado las ochocientas o las mil personas que haya en ese gran complejo 
hospitalario.  
Por eso es importante que ese complejo hospitalario se instaure en la zona del 
Hospital Civil, para concentrar el conocimiento y la investigación. Volver a abrir 
esa propuesta, que afortunadamente se ha reconsiderado, pero volver a 
especular en otros espacios es no concentrar el conocimiento ni la 
investigación. Aparte de la eficacia de lo que es la atención sanitaria en los 
hospitales, la optimización de recursos del personal es más eficiente 
concentrada que dispersa, aplaudir que volvamos a plantear ese gran complejo 
hospitalario en el Hospital Civil. 
Y hay que decirle a la Junta de Andalucía, que conste en acta, el requerimiento 
de este Consejo Social para que implemente los presupuestos, partidas 
presupuestarias que mejoren la Sanidad Pública malagueña, que es la que 
está peor tratada ahora mismo de todas las provincias andaluzas.” 
 
Sr. Presidente: “Sí, Fernando, yo te escucho con toda atención, con todo 
respeto, pero en el tema de las camas privadas y públicas quería matizar la 
cuestión que, cuando hacíais una proporción del 45,50 de privada de 54,50 de 
pública, es baja comparada con otras provincias y decían tus palabras que la 
población de menos recursos está menos atendida.  Esto no es cierto. Parece 
que las camas privadas fueran para los que tienen más recursos, y las públicas 
para los de menos recursos, cuando son por igual, si están concertadas son 
para todos, unas y otras. Y eso es lo que quiero dejar claro. No hay porqué 
demonizar las que haya privada-concertada, nunca las hemos demonizado ni 
cuando ha gobernado el partido socialista, ni las vamos a demonizar ahora, ni 
en cualquier lugar de España. Me parece que eso es un recurso que vale, y 
que  el  personal sanitario que esté, tanto en la pública como en la privada, 
merece todo el respeto, y lo que hay que hacer es que el nivel de eficacia de 
ambos recursos funcione bien. 
Ahora tú no puedes decir: `mi criterio es que ahora sea todo público, y hay que 
cambiarlo’, eso no va a conseguir hacer milagros en este tema, en la hipótesis 
de que eso sea lo mejor, que está por ver que sea lo mejor, que todo fuera 
público. ¿Por qué no pueden competir sanamente un sistema público que debe 
ser el mejor posible con unas instalaciones privadas que hayan de ser las 
mejores posibles? Pueden competir perfectamente en dar el mejor servicio 
posible, competir en  calidad y en costo, ambas cuestiones, eso sería bueno.” 
 
Sr. Muñoz Cubillo: “Sr. Alcalde, muy brevemente, coincido.” 
 
Sr. Presidente: “Permite que termine la intervención.”  
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Sr. Muñoz Cubillo: “Perdón.” 
 
Sr. Presidente: “Cuando yo hablaba de intención política es por lo cargado de 
sentido político lo que decía Dani  Pérez  Morales y no me parece justo, porque 
nosotros hemos sido enormemente comprensivos hacia la Junta gobernando 
en la etapa de crisis, seguimos en una etapa de crisis, saliendo de ella, pero 
nadie puede negar que ahora se está haciendo un esfuerzo de crecimiento en 
los presupuestos públicos de Sanidad de más de 1900 millones de euros, entre 
los años 2018 al 2020, en una cifra que está en unos 700 millones y del 19 al 
20 también unos 500 millones aproximadamente, que es un esfuerzo 
considerable. Se podía hacer el análisis de los datos de otros años, pero yo no 
recuerdo crecimientos de esta importancia a nivel global de toda Andalucía.  
Lógicamente en Málaga, por las razones que sea, no sé cuáles han sido, 
históricamente hay ese descenso de la plantilla de personal de la sanidad 
pública tan amplio, tan fuerte, pues habrá que tratar de recuperar un equilibrio 
en ese tema y de que se funcione, ahora las listas de espera parecían que 
estaban maquilladas, no sé bien este tema, y no sé si se podría comparar un 
tema con otro.” 
 
Sr. Pérez: (No se entiende) 
 
Sr. Presidente: “Bien, yo no sé si se puede comparar un tema con otro, yo no 
voy a entrar en eso Daniel, yo no tengo datos ni me dedico a investigar eso.”  
 
Sr. Pérez: (La intervención del Sr. Pérez no se escucha) 
 
Sr. Presidente: “… la situación actual de que había datos donde en vez de ser 
la realidad, era algo menos de la realidad, en cualquier caso, hablando de 
estadística éstos son datos concretos, de personal, camas y eso Málaga (…), 
las vacunas no sé qué queda pero también son algunos interrogantes de dónde 
están las vacunas, cosas parecidas.”  
 
Sr. Pérez: “… igual.”  
 
Sr. Presidente: “No sé si será igual porque en la Junta preguntaba, se pone en 
la realidad otra cosa es lo que preguntaba, si quiere lo aclaramos un día en un 
plano más personal, no quiero que el tema lo viciemos.”  
 
El Sr. Presidente cede la palabra a Dª. Mª José Ríos Padrón, Ilustre Colegio de 
Procuradores de Málaga. 
 
Sra. Ríos: “Hola, buenas tardes. Aquí represento al Colegio de Procuradores 
de Málaga y coincido con lo que decía el Alcalde, que no debe convertirse esto 
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en un debate político, porque estamos todos ya bastante saturados con el tema 
político. 
A mí me preocupa, cuando ha  estado hablando del tema de las agresiones a 
los facultativos, si hay algún estudio realizado del aumento de esas agresiones  
y porqué se producen, si es porque la gente tiene mucho tiempo de espera, si 
puede ser también porque no hay una atención primaria, esto pasa en Justicia 
también, muchas veces la gente llega con un problema y directamente ya te 
pasan al facultativo, yo creo que primero siempre debería de haber alguien que 
te atienda y te informe. Gracias.”  
 
Sr. Cubillo: “Con permiso, para contestar a la Sra. Ríos, en la Junta Andalucía 
hay un informe que se puede recabar, hay un registro informático con todos los 
datos, se llama Registro Informatizado de Agresiones R.I.A.C.  
Está ahí contemplado, lo que realmente está codificado. Igual pasa al personal 
docente, también tenemos un registro de agresiones al profesorado, pero ese 
es otro tema para otro día. 
Indudablemente las agresiones no se producen por un mal servicio del 
profesional, sino que se producen por un servicio deficiente en la estructura 
organizativa del Servicio Andaluz de Salud, entre otras, el déficit de personal, el 
déficit de plantilla. 
Que no se malinterpreten mis palabras, yo no voy a entrar en debate público-
privado, lo que planteamos desde Comisiones Obreras es que la Junta de 
Andalucía haga un plan de choque con el concierto de 400 camas y hemos 
puesto encima de la mesa hasta el nombre del hospital malagueño, para que 
de alguna manera se reduzcan las listas de espera de operaciones quirúrgicas 
con hospitalización. Para eso hace falta urgentemente un concierto con el 
hospital San Juan de Dios, si es posible, o con cualquier otro hospital, pero en 
el caso de Málaga se llama San Juan de Dios, de 400 camas. 
Luego no estoy demonizando lo público-privado, estoy diciendo que eso es 
urgente, que es importante. La inversión que desde la Junta Andalucía se tiene 
que llevar a cabo debe de reforzar el servicio público. Es una apuesta que hace 
este sindicato al que represento y que entendemos que es el mejor servicio que 
se presta a la ciudadanía porque está fuera, al margen del beneficio 
empresarial y el beneficio repercute en calidad. 
En cuanto a la lista de espera para el año 2019 se han cambiado los criterios 
en la lista de espera, se han cambiado porque nos va a costar más trabajo 
analizar las listas espera este año 2019, pero eso será para el próximo debate 
no para hoy. Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Una pregunta Fernando ¿San Juan de Dios es sobre todo 
salud mental lo que  desarrolla? 
 
Sr. Cubillo: (No se escucha bien). 
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Sr. Presidente: “Pero no va a ser una operación de choque, se tarda más.” 
 
Sr. Cubillo: “No se tarda tanto.” 
 
Sr. Presidente: “Tenemos aquí hospitales privados, me da igual uno que otro,  
el Hospital Pascual que se cerró, es un hospital que ha servido para 
operaciones quirúrgicas, podría ser operativo con más rapidez. Trasladar este 
tema lo haré con mucho gusto. Me suena que en el tema de salud mental se va 
a hacer un esfuerzo, en materia de más conciertos, aunque eso chocaba con 
que había alguna duda sobre el hospital Sagrado Corazón que hace muy buen 
trabajo en la zona de Capuchinos y San Juan Bosco. No sé  si ambas. Yo creo 
que en el tema de salud mental es muy necesario mejorar la atención que se 
hace desde el punto de vista de la Sanidad Pública, en nuestra región.  
 
Sr. Moreno: “Esa es la cuestión, Sr. Presidente. Probablemente, después de 
este debate se ha puesto de manifiesto que hubiera sido mejor dividir los 
puntos y no  mezclar Sanidad con Inundabilidad.  
Respecto a esto,  lo único que quiero es que conste en acta que el informe que 
se somete aquí fue de una reunión, pero que hubo otras reuniones de la Mesa,  
y fueron reuniones importantes. Entonces, al no reflejarse, yo creo que está 
incompleto y lo que pido es que se refleje.” 
 
Sr. Presidente: “Se van a repartir las actas a las que habéis asistido.” 
 
Sr. Moreno: “No, que se incorporen simplemente, que han existido esas 
reuniones.” 
 
Sra. Sarabia: “Se van a hacer las conclusiones de las reuniones anteriores.” 
 
Sr. Moreno: “Sí, pero da la impresión de que el trabajo de la mesa ha sido solo 
esta reunión. Se debe hacer una síntesis.” 
 
Sra. Sarabia: “Se va a hacer una conclusión, digamos.” 
 
Sr. Moreno: “Si, pero en las conclusiones de cualquier documento se tienen en 
cuenta los antecedentes. Y en esas reuniones se dijeron muchas más cosas de 
las que se dicen aquí, yo no digo que se refleje aquí, pero al menos que quede 
constancia para que quien lea esto en un futuro, sepa que efectivamente hubo 
otras reuniones con otros criterios y que se pueda documentar, yo creo que se 
debe reflejar de una manera más pormenorizada.  
 
Y respecto a lo que ha dicho el Sr. Presidente, yo creo que es un error de base, 
yo no demonizo a la sanidad privada pero lo que es evidente es que tienen 
naturalezas distintas y usted lo que no puede decir es que tienen que competir 
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en sana competencia, porque si hay un concierto no es ésa la competencia, es 
que la administración ha decidido otorgarle ese estatuto especial, es decir, está 
la sanidad privada pura y dura, está la  concertada y está la pública,  y la 
concertada y la  pública no compiten en Salud, en este caso competencial, es 
que  simplemente la decisión ha sido de la propia administración. Entonces lo 
que yo creo es de sentido común, ¿tienen que convivir? Sí, porque lo impone el 
artículo 38 de la Constitución de libertad de empresa, por tanto la sanidad  
privada va a existir.  Ahora, en la medida que se existen recursos públicos en el 
marco del sistema nacional de salud pueden existir criterios, y sobre esos 
criterios parece razonable deducir que, sin demonizar nada, se priorice esos 
recursos públicos en la creación de estructura pública, sin menoscabo de la 
plena libertad que puede tener el ámbito privado para esos casos. En eso 
podemos coincidir, por tanto creo que no se trata de confrontar, sino en este 
caso situar a cada uno en sus justos términos,  es  lo que yo al menos quisiera 
trasladar sobre este punto.” 
 
Sr. Presidente: “Por aclarar el tema, yo no digo que estén  compitiendo en el 
mercado, es competir en la calidad, el prestigio, la calidad en hacer las cosas lo 
mejor posible.  Y para eso siempre hay  indicadores y podemos comparar los 
hospitales privados y los privados con los  públicos, eso es bueno. Y con 
independencia de que el privado tenga un sistema de concierto efectivamente, 
pero lo que a mí me llamó la atención de Fernando,  es cuando eludía a las 
proporciones porque daba a entender que la población asistida en los públicos 
era la población de menos recursos, y en cambio la otra más. ¡No! Un sistema 
público que se apoya en los hospitales públicos y los privado-concertados es 
para todos por igual, y toda la población está mezclada, integrada con 
normalidad, no hay una separación, como diríamos, de clases económicas o 
sociales. En base a lo que me pareció, yo creo que habrá sido un lapsus, pues 
Fernando es una persona muy inteligente, que no va a decir eso porque esté 
convencido de lo que está diciendo. Nada más. Por favor el nombre, pues sé 
que es de UGT.” 
 
Sr. Contioso: “Si, soy yo, mi nombre es Juan Miguel Contioso, pero en el 
sector sanitario con decir Conti me conocen y creo que en los medios de 
comunicación también.  
Simplemente Sr. Alcalde, quiero hacerle una aclaración, cuando se está 
hablando del incremento de las camas privadas, no se está hablando de las 
camas privadas concertadas. No es que se haya aumentado el concierto,  sino 
que el sector privado se ha incrementado mucho. Quizás, por las deficiencias 
que hemos venido arrastrando año tras año, el sector privado ha invertido y ha 
hecho más camas pero no se aumenta los conciertos. No sólo eso, es de 
recordar que el hospital Pascual ha hecho un lapsus por lo que creo,  porque 
creo que ya está seleccionando personal, posiblemente porque alguien le 
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habrá dicho vamos a concertar; pero ahí se perdieron camas concertadas. Eso 
en cuanto al número de camas.  
Efectivamente, el hospital San Juan de Dios principalmente tiene Salud Mental, 
hizo una obra nueva que no está equipada. Digo como Fernando, igual tarda 
menos o igual tarda menos el hospital Pascual porque lo tiene ya montado, 
pero en cualquier caso, hágase un concierto tal y como venía en el plan de 
choque. 
Y una aclaración a la Sra. que ha intervenido como representante del Colegio 
de Procuradores. Cuando nosotros hemos hablado de agresiones, no hemos 
dicho a los médicos, a los enfermeros, hemos dicho a todos y cada uno de los 
profesionales de la sanidad, porque empiezan agrediendo al auxiliar 
administrativo, aquel que está solo (cuando tiene que haber cuatro personas),  
aquel que cuando da una cita para ponerse la vacuna de la gripe, que alguien 
ha intentado entrar en un rifirrafe con el tema de las vacunas, les digo  ´hombre 
en twitter te dicen que 41 días`, y es verdad que no es exacto Sr. Alcalde, no 
están tardando 41 días. Tú pides la cita, hay centros de salud que están 
dotados justo de plantilla una semana, y vacunan 150 pacientes al día, más los 
que van a su consulta de enfermería. No podemos decir que no haya 41 días. 
En ese caso, en ese paciente, en ese centro sí, porque es uno de los más 
perjudicados en cuanto a sustituciones por la política de la Consejería de 
Salud. 
Simplemente agradecerle que tome esto en su justa medida, que yo no he 
intentado en ningún momento salirme del documento que se presentó  hace un 
año, que quedamos para verlo. Por lo tanto, como bien ha dicho Fernando no 
es de  2018, es de 2017, y me he  ceñido a la parte de actualización del plan de 
choque. En ningún momento, la UGT se ha salido y ha pretendido generar otro 
debate, obviamente nos sumamos a colaborar y a prestar la colaboración para 
seguir mejorando este plan y seguir pidiendo.  Hoy le toca a otros tres partidos 
el gobierno de la Junta de Andalucía, pero en la parte social creo que tenemos 
que seguir pidiendo lo mismo que pedíamos antes, lo mejor para la ciudadanía 
de  Málaga. Muchas gracias, Sr. Alcalde.” 
 
Sr. Presidente: “No le quepa duda de que coincidimos en ello. Aprovecho para 
preguntar y aclararme, en las camas privadas que figuran en la estadística de 
la página 17 ¿Están concertadas todas o una parte? Pues sería bueno, en un 
cuadro posterior aclararlo bien, qué parte están concertadas y qué parte están 
privadas.” 
 
Sr. Contioso: “Perdón, Sr. Alcalde, ahora no se facilitan...”(no se escucha 
bien) 
 
Sr. Presidente: “Pero estos datos son del 18.” 
 
Sr. Contioso: “Yo estoy hablando de ahora...” 
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Sr. Presidente: “No  mezcle un año con otro. Para tener un retrato fijo de lo 
que pasaba en el año 2018 y poderlo comparar con el 17, el 16, etc. Saber qué 
número de estas camas estaban concertadas. A lo mejor variaban a lo largo del 
año, es posible que no haya un dato fijo, pero hay que conocer el promedio de 
las camas. No sé cómo se puede medir, ese sistema tiene que estar inventado.  
Y la pregunta que me hago es si habrá camas privadas concertadas por los 
seguros,  por ejemplo ASISA tiene un hospital, MAPFRE que tendrá algo.” 
 
Sr. Contioso: “Esas no son concertadas.” 
 
Sr. Presidente: “No, digo que estén fuera, no concertadas en el sistema de 
salud, sino que la gente que tenga un seguro va a esa cama y descarga de 
presión el sistema de salud.  
Segundo, en nuestro convenio colectivo, me dirijo a los sindicatos aquí 
presentes que lo conocen bien, tenemos previsto un sistema y fórmula de 
seguro para el personal, por tanto desde hace muchos años estamos 
colaborando a que el sistema funcione mejor porque parte de la población de 
Málaga, que trabaja para el ayuntamiento o las empresas municipales, se 
desvía hacia las clínicas u otros temas que tengan, a la compañía de seguros 
correspondiente. Quizás esas camas sean a las que os referís vosotros, camas 
que no están concertadas pero están siendo útiles también. 
Pero luego está la cama privada pura y dura, el que dice `voy aquí y pago ya 
sea aquí o sea en Pekín, porque hay un hospital privado que me interesa y voy 
cueste lo que me cueste´.  
Esos serán los cuatro escenarios que tenemos en la sanidad: la pública pura, 
privada-concertada, privada-concertada con sistemas de seguros y la privada 
pura, de pago. No sé si se podrían  tener esos datos, vendría bien tenerlos. 
Agradecemos ese esfuerzo para aclararnos en el tema. ¿Alguna intervención 
más sobre este tema?”. 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Antonio Fuentes Bueno de CIVILIS. 
  
Sr. Fuentes: “Desconozco el informe que ha hecho Comisiones Obreras, me 
gustaría tenerlo y por tanto, no voy a opinar. Fernando ha dicho que 
concretamente en el tema de la sanidad privada no entra, y me parece normal,  
y es su criterio. Pero yo,  como representante vecinal y por tanto de personas 
que usan la sanidad pública y la sanidad privada, que además, quiero 
desmitificar eso de quienes son los que tienen posibilidad de tener la sanidad 
privada. Yo creo que hay muchas personas que están haciendo un gran 
sacrificio para poder tener la sanidad privada por dos razones: una,  porque la 
cita se la dan antes, ya sea para intervenciones ya sea para consulta, y otra 
porque es muy bonito eso de tener cuando se está hospitalizado una habitación 
para uno solo.  Desde luego, está claro que no le tengo que decir a un señor 
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que pertenece a la medicina, que la ratio de la sanidad privada está muy por 
debajo, en cuanto  a profesionales dedicados al enfermo, está muy por debajo 
de la sanidad pública desde siempre, entre otras cosas porque yo he 
considerado siempre que la  sanidad privada es un negocio que hacen unos 
señores que invierten para ganar dinero. Sí puedo decir que, como 
consecuencia de todas estas cosas, la sanidad privada está en Málaga  
totalmente masificada y que el gran hospital de sanidad privada que hay en 
Málaga hoy funciona fatal y puedo decir, sin que ustedes lo duden, que hay 
muchos días en que una persona recién intervenida tarda cinco horas en darle 
una habitación. 
Y por último, decir que la sanidad privada y la sanidad pública no están peor 
porque el colectivo de profesionales, especialmente el colectivo de médicos, le 
dedica mucho más de lo que le corresponde. Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Bueno, yo creo que podemos  dar como concluido el tema. 
Entiendo que son temas actuales tanto el de inundabilidad, que seguirá 
funcionando la mesa, y este tema sanitario también, necesita todavía 
avanzarse en Málaga en esta materia y pasaríamos al punto siguiente.” 
 
 
PUNTO Nº 4.- Propuesta de creación de nuevas Mesas de Trabajo sobre 
las siguientes temáticas u otras de interés para la ciudad: 
Mesa de Trabajo para concretar nuevas actuaciones relacionadas con la 
difusión e implantación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), 
en la ciudad de Málaga. 
Mesa de Trabajo para el fomento de las titulaciones universitarias 
técnicas entre las estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y 
Bachillerato. 
 
Sr. Presidente: “La  propuesta de creación de nuevas mesas de trabajo sobre 
las siguientes temáticas u otras de interés para la ciudad, que han surgido de la 
participación correspondiente que son una para concretar nuevas actuaciones 
relacionadas con la difusión e importación de los objetivos desarrollo sostenible 
(ODS) de la ciudad de Málaga, tema en el cual la Fundación CIEDES está 
trabajando y podríamos apoyarnos en los trabajos de CIEDES. Otra mesa de 
trabajo para el fomento de las titulaciones universitarias técnicas entre los 
estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato, que fue una 
propuesta de D. Felipe Romera, trasladando su preocupación por que haya un 
cierto descenso de la tendencia hacia lo que se llama ahora la STEM (Ciencia, 
Tecnología, Ingeniería y Matemáticas)”. 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Felipe Romera Lubias del Parque 
Tecnológico de Andalucía PTA. 
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Sr. Romera: “Bueno ya lo comenté esto en otra sesión del Consejo, pero lo 
que nosotros estamos viendo de una forma muy alarmante, es que, por las 
circunstancias que sean, el empleo que nosotros vemos en el Parque 
Tecnológico está muy orientado y cada vez más, a la programación, es decir, 
es uno de los elementos por el cual vienen más empresas a Málaga, porque 
hay un colectivo muy amplio y buscan elementos de programación.  
Y lo que vemos es que, fundamentalmente las mujeres no tienen ningún 
interés, prácticamente casi ninguno, en estudiar este tipo de carreras, que 
como dice el Alcalde se llaman STEM, relacionadas con la Programación o con 
la Ciencia y la Tecnología. Yo creo que sería un buen ejemplo el intentar 
impulsar acciones que vayan dirigidas no sólo a las personas que están en la 
Universidad sino que, el estudio que hemos hecho es que fundamentalmente 
en las niñas a partir de los 8 ó 9 años, ya deciden de alguna forma no querer 
estudiar este tipo de carreras, fundamentalmente por desconocimiento.  
Hay otras razones como el hecho de que socialmente las mujeres están más 
orientadas a temas de cuidados, como pueden ser las enfermeras, los 
médicos, los jueces, pero realmente, yo creo que sería necesario plantear, 
aunque se están haciendo bastantes cosas por distintos colectivos, que una 
acción, en la cual podamos  de alguna forma involucrar mucho más a nuestras 
niñas en el estudio de estas carreras desde el punto de vista también de 
bachillerato y de todo, pues lo veo como muy necesario. Es un tema en el cual 
cada vez hay más sensibilidad, esto también lo vemos, pero al mismo tiempo 
que tampoco hay muchos resultados.  Nosotros en el Parque Tecnológico 
tenemos un problema, como todos los parques españoles, con las chicas para 
que estudien este tipo de carreras. Hoy me encontré con una clase de un 
centro de primaria y pregunté cuántas niñas querían estudiar esto y la 
respuesta fue que ninguna,  y yo vi un poco de alarma.” 
 
Sr. Presidente: “¿De qué colegio dices, Felipe? Deberías de acercarte al 
micro. ¡Tu voz sonará más rotunda, más convincente, si te acercas al micro!” 
 
Sr. Romera: “Sí, estamos recibiendo colegios de niños en el Parque, en el que 
realmente ponemos una chica joven de una empresa del Parque para 
convencerlas, y pregunté qué cuántas niñas tenían interés de estudiar 
programación y la respuesta fue ninguna. Entonces no sé qué se puede hacer, 
pero desde luego esa sensibilidad para que cara al futuro del colegio.” 
 
Sr. Presidente: “¿Te refieres a un colegio concreto, el que está en el Parque 
quizás?” 
 
Sr. Romera: “No, aleatoriamente, digo aleatoriamente porque no están 
seleccionados, invitamos a colegios, para que vengan a visitar y sobre todo a 
recibir una charla de una chica que trabaja en la empresa del Parque, 
intentamos que sean chicas jóvenes también por la proximidad,  pero lo grave 
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es que detecté que no había ninguna chica que quisiera estudiar este tipo de 
cosas. 
Yo lo que llamo es la atención, no sé de qué forma, para intentar concienciar. 
Todo el mundo dice que hace algo pero habría que intentar unificar con alguna 
alerta desde este Consejo Social, que tampoco tiene una responsabilidad 
directa sobre estos temas, porque en el fondo la situación es muy compleja, 
pero habría que intentar focalizar de alguna forma, con  propaganda o 
sensibilización, para poder incrementar de una forma importante el que las 
mujeres estudien estas carreras.  
El problema que yo veo, y esto es un tema muy personal y por lo tanto muy 
discutible, es que el mundo está cambiando mucho como todos sabéis, pero lo 
que sí viene son las tecnologías disruptivas, lo que se llama la cuarta 
revolución industrial, la digitalización en esencia, es un proceso en el que se 
están destruyendo muchos empleos y se van a destruir muchos más y los 
nuevos empleos están muy ligados a este tipo de conocimientos. A mí me 
preocupa mucho que las mujeres, por el hecho de ser mujer o por lo que sea, o 
no quieran estudiar o no sepan este tipo de carreras, se encuentran 
marginadas de este nuevo mundo que viene. 
Bueno, éste es el llamamiento, ver de qué forma se puede tomar alguna acción 
desde este Consejo, o bien como puesta una voz de alarma o bien una voz de 
sensibilización, propiciar desde el Ayuntamiento de Málaga, fundamentalmente 
el que se puedan desarrollar actividades de este tipo.  Hay muchas iniciativas 
en este sentido pero son iniciativas muy atomizadas, algunas con los niños 
para que aprendan programación o grupo de mujeres que quieren sensibilizar a 
las estudiantes, pero a pesar de eso, está muy lejos de la vida real, de los 
colegios. Uno se puede sentir tranquilo y satisfecho porque va a un colegio y 
tiene unas charlas, pero a mí me parece que la situación es estructural, es 
decir, es necesario intentar con más ahínco el poder animar a que se estudien 
estas cosas. No significa que todas las niñas estudien esto, ni mucho menos, 
pero los porcentajes están en menos del 20 por ciento, menos del 20 por ciento 
de unos estudios que también son minoritarios. Yo creo que esto no es un 
ámbito particular de la Universidad es un ámbito a nivel de colegios, a nivel de 
familias, a nivel de todo, por eso siempre ha sido mi llamada de atención en 
este tema.” 
 
Sr. Presidente: “Yo creo que es un tema muy interesante pero habría que 
partir de datos muy reales, Felipe, y ver si el porcentaje de mujeres en los 
estudios de ciencia, tecnología y matemáticas baja o se mantiene. 
Yo recuerdo como anécdota que en el acto que hacemos todos los años en el 
mes de junio para valorar el esfuerzo de aquellos alumnos que sacan 10 en 
todas las asignaturas de bachiller o de secundaria, y también de los que se 
esfuerzan en mejorar a lo largo de los cursos, en este acto se hace una 
presentación, se les entrega una tablet y libros, y luego se les da un curso en 
ESESA de preparación, de coaching, pues bien, el último año preguntaba a 
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chicos y chicas qué iban a estudiar y había muchas chicas que iban al tema 
científico. Ahora es verdad que las estadísticas a nivel global hablan de que 
sólo había un veintitantos por ciento de chicas en estas materias en general.  
Podemos profundizar de Málaga haciendo quizás una encuesta global, un 
cuestionario dirigido a la propia universidad para que nos diga que proporción 
hay de chicas en los cursos de primero de todas estas materias y nos ayuda a 
sacar conclusiones. También es el momento de decir que cuando los colegios 
vayan al parque (PTA), que me parece fenomenal, si hay proporción de chicas 
hablarle de que en Málaga tenemos un encuentro, un foro que trata justamente 
de motivar la vocación en ciencia y tecnología a las chicas, a base de traer 
como ponentes a mujeres que estén triunfando en la investigación, en la 
enseñanza, con carreras brillantes siendo mujeres, porque no hay razón 
ninguna para que sean menos capaces y menos inteligentes que los hombres, 
por igual, el que tenga vocación, que le guste; es verdad que a lo mejor es un 
trabajo más absorbente, más difícil de conciliar cuando se está trabajando para 
una empresa, que si se es autónoma pero también cabe el funcionario o la 
funcionaria que esté en esta materia en los centros de investigación, en la 
propia universidad. Hay gente muy brillante en la universidad en esta materia, 
me viene a la memoria Raquel Barco, tú la conoces, que es Vicerrectora del 
Smart-Campus. Hay muchas mujeres brillantísimas, hay muchísimos casos en 
nuestra Universidad en materia científica. 
Yo creí que tú también planteas que haya vocaciones en general, tanto de 
chica como de chico, porque el otro día en la Conferencia de directivos 
españoles que se organizó en Málaga, que estuvo muy bien,  cuando hubo el 
diálogo de Javier Solana y de Shalom Verani, que fue Ministro de Exteriores de 
Israel, dos personas de vida fecunda desde el punto de vista docente, político 
etcétera. Solana dio un dato preocupante, o al menos llamativo: En China se 
produce, y Felipe lo oyó igual que yo,  en Ingenieros, Científicos, Técnicos  al 
año una cifra de varios cientos de miles, una cifra que es cuatro veces superior 
a la del resto del mundo. China tiene 1.350 millones de habitantes, que viene a 
ser como un 20% de la población mundial, o sea, un quinto de la población 
mundial produce cuatro veces lo que produce el resto. Hay una proporción de 
20 a 1, una capacidad de producir, de ilusionar y de preparar a 20 veces lo que 
en proporción le correspondería. Este dato significa que en esa batalla o 
competencia en la ciencia y la tecnología, que es clave para la economía del 
mañana, China está sentando las bases para ser una grandísima potencia,  y 
eso supone un posible monopolio en muchos temas. Y eso es lo que quiero 
plantear, la dificultad de nuestra economía de ser competitiva, la economía de 
Europa y no sólo de España.” 
 
Sr. Romera: “He insistido en las chicas porque el problema es mucho mayor, 
pero evidentemente que, en general, hay un gran déficit e insisto en que la 
mayoría de los nuevos empleos que se van a generar en el mundo van a estar 
muy ligados con la programación. En el Parque Tecnológico, que 
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aproximadamente al año hay mil puestos de trabajo alrededor de estos temas, 
apenas un 20 o un 30 por ciento son locales, el resto son de Andalucía o de 
otras zonas. Pero lo de las mujeres he insistido más porque ya es terrorífico, 
pero evidentemente lo primero es conocer la situación, creo que una encuesta 
a nivel local, a nivel de Málaga, sería muy interesante para tener datos sobre 
estos temas, tanto a nivel de chicos como chicas, porque teniendo los datos 
más precisos pues se puede apuntar luego acciones más concretas, y yo no 
creo que sea muy difícil realizar ese tipo de encuesta, que a lo mejor por otro 
lado, existe.”  
 
Sr. Presidente: “Muchas gracias. Hay muchas peticiones de palabras, el tema 
ha levantado pasión aunque estamos muy al límite de tiempo. Daniel vamos a 
terminar en media hora más o menos, lo digo por si te animas a quedarte, pues 
este tema es apasionante.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra al Sr. Muñoz Cubillo. 
 
Sr. Muñoz: “Alcalde, gracias, yo aplaudo la decisión de este Consejo Social de 
que se haga una mesa de trabajo sobre el fomento de las titulaciones 
universitarias técnicas entre estudiantes de Secundaria Obligatoria y  
Bachillerato. En la nueva Junta de Andalucía, la Consejería de Educación no 
tiene claro cuál es el proyecto educativo que quiere implementar en educación 
en Andalucía, en la medida en que, por ejemplo desde el 4 al 20 de noviembre 
ha abierto una consulta pública al conjunto del profesorado y al conjunto de la 
ciudadanía, desconocemos cómo están haciendo la consulta al conjunto de la 
ciudadanía, pero sí al conjunto del profesorado, con respecto al currículum de 
primaria, al currículum de bachiller y a las necesidades educativas especiales. 
Una vez que se constituya esta mesa de trabajo, sería bueno preguntarle a la 
Junta de Andalucía para que nos aporte los datos de la provincia de Málaga, de 
la ciudad de Málaga para conocer qué opinan la ciudadanía en general y el 
profesorado en una consulta online de la que yo, como docente también, he 
recibido esta mañana el correo electrónico así como el conjunto de docentes. 
Estimo que no tienen claro un proyecto educativo concreto para esta 
comunidad, y no lo tienen claro porque no se puede estar hablando en 
educación, de impulsar la tauromaquia, la cacería, de tener alternativas a elegir 
entre religión y cultura científica, como si eso fuera una opción, la cultura 
científica frente a la religión, no puede ser optativa la cultura científica. Yo 
respeto a todo el mundo que quiera estudiar religión pero poner la cultura 
científica como optativa a la religión, me parece que es una barbaridad 
profesional, y los campus de verano tampoco van tendentes a reducir el 
fracaso escolar ni a reconducir las titulaciones tan necesarias. Es importante 
que se cree este foro y que la Junta de Andalucía tenga claro el proyecto 
pedagógico a llevar a cabo, como bien ha dicho D. Felipe Romera, hoy 
estamos quedándonos atrás hablando de digitalización porque el que está 
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implementando la digitalización, las nuevas tecnologías está en el horizonte tan 
lejos que apenas si lo podemos ver, los que estamos aquí en este debate 
apenas y mientras tanto la Junta de Andalucía impulsando tauromaquia, 
cacerías, la alternativa de religión a cultura científica, o consultando como el 
que no sabe qué es lo que hay que hacer. Yo creo que en educación tenemos 
muy claro lo que hay que hacer en primaria, lo que hay que hacer en 
secundaria, pregúntele a los profesionales de la docencia qué es lo que hay 
que hacer para mejorar y para reducir el fracaso escolar. En ese sentido, 
aplaudo la constitución de esta mesa y que se solicite a la Junta el informe del 
estudio cuando el día 20 de noviembre acabe la consulta,  que se pidan los 
datos para ver qué línea educativa tiene la Junta de Andalucía después de esa 
gran consulta que ha realizado, de esos datos en este proceso de regeneración 
y de cambio.” 
 
Sr. Presidente: “A efectos del acta ¿Cómo se llama la consulta exactamente?” 
 
Sr. Muñoz: “La consulta va sobre currículum de Primaria, currículum de 
Bachillerato y las necesidades educativas de niños especiales.  Esos son los 
tres aspectos que está consultando a través de la intranet de la Junta de 
Andalucía.” 
 
Sr. Presidente: “Pero sin perjuicio de este trabajo, lo que yo estoy planteando 
es tener unos datos reales de qué proporción de chicas respecto a los chicos y 
también saber cómo estamos comparativamente con otras provincias, otros 
países. No sé el promedio de gente que va a estos estudios, pero por ejemplo 
en inteligencia artificial, China va a una velocidad tremenda y Europa se puede 
quedar atrás.”  
 
El Sr. Presidente cede la palabra a Dª. Rosa Márquez Sánchez de LA CAIXA. 
 
Sra. Márquez: “Buenas tardes. Dirigida a Felipe Romera porque quería que 
supiera que en base al tema de las mujeres en carreras científicas y técnicas, 
en Caixabank llevamos ya dos años promoviendo unas becas específicas para 
promocionar esto. Cuando llega el periodo de sacar estas becas a nivel 
nacional, lo mandamos a todas las universidades. Se lo mandaré también a los 
que estamos aquí para que puedan ver lo que hacemos desde Caixabank para 
impulsar esa falta, que también vemos, de las carreras técnicas en las mujeres. 
Simplemente quería contarlo porque tengo otra reunión y tengo que 
ausentarme. Gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Muchísimas  gracias. También por la brevedad.”  
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Eduardo Zorrilla Díaz, Concejal del 
Grupo Municipal Adelante Málaga. 
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Sr. Zorrilla: “Yo quería plantear dos cuestiones, sin perjuicio de las mesas de 
trabajo que se están planteando que me parecen oportunas y acertadas.  
Una cuestión, en cuanto a la mesa de trabajo para concretar nuevas 
actuaciones relacionadas con la difusión e implantación de los objetivos de 
desarrollo sostenible de la ciudad de  Málaga, una propuesta que salió de un 
Consejo Social anterior, en vista de que el jueves 31 de octubre el pleno de 
esta ciudad  aprobamos, al igual que se ha aprobado en otras ciudades, en la 
Diputación Provincial de Málaga también, sumarnos la ciudad de Málaga a la 
declaración de la emergencia climática, eso no significa ni mucho menos que 
en Málaga la situación sea catastrófica o peor que el resto, es un problema 
global, significa que la ciudad de Málaga se suma a aquellas ciudades que 
toman conciencia de esta situación y de esta emergencia y que plantean 
medidas para intentar frenarla y revertirla incluso. Entonces, yo propondría que 
esta mesa de trabajo incorpore el nombre no sólo “difusión e implantación de 
los objetivos de desarrollo sostenible”, sino de “Emergencia climática y difusión 
e implantación de los objetivos de desarrollo sostenible”, no es una cuestión 
meramente nominalista, sino que hace alusión al enfoque que tenemos que 
darle y que también en esta mesa de trabajo, aparte de todas las 
organizaciones, colectivos, sindicatos etcétera de este Consejo Social que 
estén interesados en participar, hagamos un esfuerzo para la invitación y se 
sumen también otros colectivos como el Aula del Mar  y organizaciones y 
colectivos ecologistas de la ciudad de Málaga. 
Segunda cuestión, yo quería proponer otra mesa de trabajo. No me canso de 
repetir en los últimos tiempos y en distintos foros la situación de emergencia 
social que vive la ciudad de Málaga con el problema de la vivienda. Las cifras 
más actuales que tenemos son verdaderamente preocupantes. No es un 
problema único de Málaga, esto es un problema global, pero en nuestra ciudad 
ahora mismo yo creo que es la principal de emergencia social que vivimos. Hay 
problemas más graves, es cierto, pero este problema de la vivienda está 
teniendo una incidencia, ya no sólo en capas empobrecidas de la población o 
en riesgo de exclusión social, que también son cifras importantes las que tiene 
Málaga, sino que afectan a muchas más capas de la población, de la clase 
trabajadora en general y de lo que viene a denominarse las clases medias, más 
de 18.000 personas ahora mismo están inscritas en el registro de demandantes 
de viviendas a los que hay que sumar más de 1.800 personas del registro de 
familias en riesgo de exclusión social. En total, unas 20.000 familias ahora 
mismo están inscritas como demandantes de viviendas, pero las cifras de 
personas y familias que buscan viviendas es aún mayor porque hay muchas 
más personas que no están inscritas en estos registros, entre otras cosas 
porque le ven poca utilidad o porque no se están dando soluciones o 
atendiendo a esa situación de urgencia.  
Recientemente tuvimos también otro dato, 902 euros es el precio medio del 
alquiler en la ciudad de Málaga, teniendo en cuenta que el salario medio por 
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ejemplo de la población joven está en torno a los 800 euros, nos podemos 
hacer una idea de lo que eso significa, no sólo como el problema de acceder a 
un derecho constitucional como el del acceso a la vivienda, sino de necesidad 
vital, la imposibilidad para muchos jóvenes de hacer un proyecto de vida. 
Las cifras que ha dado el Consejo General del Poder Judicial en septiembre, de 
la cifra de desahucios en la provincia de Málaga, no tenemos las cifras por 
municipios, 1.870 desahucios ejecutados solamente de enero a septiembre de 
este año 2019, de los cuales en torno a un 40% pertenecen a la ciudad de 
Málaga. No hace falta tampoco más explicaciones, los responsables 
municipales que han trabajado como la Sra. Sarabia en temas de Derechos 
Sociales en la cantidad de personas que se atienden diariamente, desde los 
grupos municipales también, el 90% de las personas que vienen buscando 
ayuda a los grupos tienen que ver con el tema de la vivienda. En definitiva yo 
creo que es no sólo oportuno sino necesario y urgente que este Consejo Social 
de la Ciudad cree una mesa de trabajo para empezar primero con un estudio 
diagnóstico por barrios y distritos del número de viviendas que hay en el 
mercado de alquiler, precios, viviendas vacías, hay un estudio que hizo la 
Oficina del derecho a la vivienda que nos puede ser muy útil, estudiar 
necesidades también y alternativas para reclamar a las distintas 
administraciones porque en este tema tienen que ver todas las 
administraciones: gobierno central, gobierno autonómico y gobierno municipal, 
ver experiencias en otras ciudades europeas, conocemos las alternativas que 
se están poniendo en marcha en ciudades como Berlín o Viena por poner 
solamente algunos ejemplos. Esta mesa de trabajo además de las 
organizaciones y colectivos del Consejo Social que estén interesados en 
participar, se invite también a que haya una representación del Instituto 
Municipal de la Vivienda que hay personas pues trabajando en este tema, con 
conocimiento de la situación que se vive en Málaga y también de la Plataforma 
afectados por las hipotecas, sindicatos, de inquilinos y otros colectivos 
relacionados con este tema, ésa era mi propuesta a las dos propuestas que 
había. Gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Sobre el tema de la propuesta de la mesa de difusión e 
implantación de los objetivos de desarrollo sostenible, no sé hasta qué punto es 
acertado cambiarle la denominación, porque entre los 17 objetivos está incluida 
la acción por el clima (en el 13) y además por otra parte los ODS es todo, no 
solamente es el tema ambiental es también la austeridad social y la sociedad 
económica,  es una visión integral, holística de los problemas de la población 
del mundo. Con ese enfoque está todo incluido, porque si ponemos el acento 
en lo climático parece que nos olvidamos de lo demás, por eso ha querido 
crear otra más pero en ésta está creado todo, podemos hablar aquí del clima y 
del tema de la vivienda. No me ponga el ejemplo de Berlín que es ciudad y 
Lander, ciudad y región, tienen la competencia de una ciudad y de una región, 
como si nosotros tuviéramos las competencias de la autonomía en la materia, 
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que la podía haber tenido si la autonomía hace muchos años hubiera 
transferido la competencia de vivienda -se sonríen los de UGT que me han 
oído hablar de este tema muchas veces-, pero es verdad, he reclamado tener 
desde el primer minuto competencia en estos temas porque además mientras 
veíamos que la Junta ha hecho 50 viviendas -queridos amigos estamos en 
familia no podemos decir esto, no trasciende queda en casa- 50 durante 15 
años, nosotros (el Ayuntamiento) hemos hecho cinco mil y pico en ese tiempo, 
un gran esfuerzo, de hecho parte de nuestras deudas son viviendas, debemos 
80 millones de euros a los bancos de haber hecho viviendas que tenía que 
haber hecho la Junta de Andalucía, desgraciadamente en el estado de las 
autonomías - que no me oiga ningún grupo político para coger argumentos-, no 
ha sido muy eficaz en sus resultados y en sus temas, se tendría que haber 
centrado en lo esencial: la salud, las universidades, y esta competencia de la 
vivienda haberla pasado al Ayuntamiento que en general hubieran estado más 
a la altura del gran reto que supone. En Europa tienen unos parques de 
decenas de miles de viviendas de alquiler municipal, eso fue un papel 
regulador de la renta muy potente, y aquí el parque de viviendas que heredó la 
autonomía del estado central lo ha ido vendiendo en vez de mantenerlo como 
alquiler, y no lo ha mantenido con un mercado regulador de oferta, luego 
tenemos 4000 en manos municipales y le sacamos el máximo partido posible, 
hacemos un gran esfuerzo como sabe el sr. Zorrilla en esta materia, no voy a 
entrar en detalles pero a mí me parece bien profundizar en ello, lo importante 
sería que hubiera más viviendas en alquiler, cada vez que me entero que hay 
una promoción privada de viviendas de alquiler me llevo una gran alegría pues 
supone más oferta y por tanto, bajarán los precios. Los promotores están 
educados a hacer vivienda en venta, no vivienda en alquiler, no confían en el 
alquiler quizá por si luego pagan o no pagan, pero haría falta crear mecanismos 
para que esa confianza volviera e hicieran viviendas y oficinas en alquiler, 
necesitamos más promotores en esa línea que yo comparto la inquietud de 
Zorrilla por supuesto, pero no sé si con la propuesta que hemos incluido es 
suficiente, se puede tocar el tema del clima, de la emergencia climática global a 
nivel del planeta, tenemos que colaborar en que el planeta salga de la situación 
de riesgo de cambio climático tan fuerte que tiene, que eso puede alterar 
muchísimas cosas de equilibrio en general, inundaciones…y ahí estarían los 
temas de vivienda, del clima, pero los ODS se toca todo.” 
 
Sr. Zorrilla: “Sólo matizar, he citado el ejemplo de Berlín o de Viena 
simplemente como ejemplo y no referido al tema de que Málaga tenga que 
hacer lo mismo como municipio, me estaba refiriendo a demás alternativas y 
reclamaciones que tenemos que hacer al conjunto de las administraciones, al 
Gobierno Central y al Gobierno Autonómico también entre ellos, que ambos  
además en gran parte responsables de la situación que estamos viviendo, 
repito que en este tema del problema de la vivienda ninguna administración 
puede sacar pecho, desde hace ya muchos años desde el comienzo de la 
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llamada “crisis”, tanto el Gobierno Central como los Gobiernos Autonómicos 
dejaron de financiar y de subvencionar la promoción de vivienda en alquiler, la 
promoción pública y la promoción privada, coincido en que en ambos casos se 
ha abandonado a los promotores públicos y privados, si los promotores 
privados no hacen vivienda en alquiler no es porque no tengan costumbre sino 
porque no hay condiciones ahora mismo ni ayudas, ni subvenciones, ni 
financiación favorable para poderlo emprender y por tanto, las alternativas que 
se han puesto en marcha en Europa pues podemos reclamarle que se hagan 
cosas parecidas a la administración que competa, tendremos que reclamarle al 
Gobierno Autonómico o al Gobierno Central.” 
 
 
 
Sr. Presidente: “La Junta ha puesto en marcha algunas acciones que coordina 
con el gobierno central de ayuda al alquiler y nosotros vamos a avanzar un 
programa de unas 500 viviendas de alquiler ahora mismo.”  
 
Sr. Zorrilla: “Nos dicen que hemos salido de la crisis, la mayoría de la 
población sigue en la misma crisis pero las ayudas no se ha retomado al nivel 
que existían, tanto las subvenciones como la financiación más favorable a la 
promoción de viviendas y es una de las cuestiones que hay que ver pero 
también cómo está incidiendo el tema de los alojamientos turísticos en el precio 
del alquiler. Aquí contamos con un problema de partida porque no tenemos un 
parque público de viviendas potente como hay en otros países europeos 
Francia, Inglaterra, Holanda por poner solamente algunos ejemplos, y éste es 
un problema de tal entidad ahora mismo en Málaga, y no sólo en Málaga, que 
merecería una mesa de trabajo específica sabiendo que los objetivos de 
desarrollo sostenible hacen alusión a otros temas y que podría entrar también 
el tema de vivienda, pero yo creo que el tema de la vivienda merecería un 
tratamiento específico en una mesa de trabajo”.  
 
Sr. Presidente: “El tema de vivienda dentro de ese análisis pero además el 
suelo para mil viviendas que tenemos se va a movilizar íntegramente, si nos 
sale bien la operación, porque hay varias cosas: uno, ese plan de apoyo a 
viviendas de alquiler que nos anima a nosotros a hacer 500, alguna permuta 
que queremos hacer con suelo de Sepes, suelo que le vendimos nosotros en el  
2002 para que hiciera una especie de nuevo polígono, continuidad de lo que 
había hecho ya no física pero sí de gestión del Guadalhorce para aprovechar la 
existencia de Sepes; no se ha hecho hasta ahora nada y la permuta sería que 
Sepes coja suelo nuestro para hacer viviendas, que la haga directamente o la 
haga con la Junta y luego en el suelo de Sepes, iría una parte de viviendas, de 
una operación triple de viviendas por lo cual sumaríamos ahí y en poco tiempo 
dos mil y pico viviendas, esperemos que sea rápido, y luego la manzana verde 
también estaría en juego, la manzana verde no son muchas pero la primera 
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fase, la otra frase va ligada a la EMT. Vamos a hacer todo el esfuerzo posible 
buscando varios objetivos que sean positivos, por eso vale la pena que se 
profundice en la mesa.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Ramón Sánchez-Garrido Escudero, 
Secretario General de UGT. 
 
Sr. Sánchez-Garrido: “Buenas tardes muchas gracias Sr. Presidente, yo sé 
que el recurso más escaso que tenemos es el tiempo y que no puede haber 
mesas técnicas que valoren todos los temas, pero hemos tocado el tema de la 
sanidad, la situación sanitaria en Málaga, hemos visto el envejecimiento de la 
población y el aumento de la cronicidad en las patologías, se han planteado 
dos mesas muy interesantes a las que nos sumamos tanto la de los Objetivos 
de desarrollo sostenible, que incluso con Fernando hemos avanzado alguna 
cosilla que podría ser interesante, hemos tocado los dos primeros pilares del 
estado de bienestar: la sanidad y la educación, yo propongo que incluyamos 
otra mesa de trabajo con el sistema de dependencia teniendo en cuenta lo que 
se ha argumentado del envejecimiento de la población, tomarle el pulso, hacer 
un diagnóstico en cuanto a necesidades de residencias y del servicio de ayuda 
a domicilio, por lo menos tenerlo en cuenta en la medida de las posibilidades. 
Gracias.” 
 
Sr. Presidente: “¿Qué se incluyera en la mesa de los ODS o hubiera otra 
mesa más?”.  
 
Sr. Sánchez-Garrido: “Se puede incluir en la mesa sanitaria porque en 
muchos aspectos el servicio de ayuda a domicilio y dependencia está muy 
vinculado con la sanidad, pero es un aspecto que creo muy importante.” 
 
Sr. Presidente: “Se puede incluir en la mesa de la sanidad porque nos va a 
faltar gente para tantas mesas, los recursos son muy limitados.” 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a Dª. Patricia Laguna Herradon de CCOO. 
 
Sra. Laguna: “Sólo hacer una apreciación a las mesas de trabajo, en cuanto a 
las ODS nosotros hemos participado en intentar un acuerdo, unas 
recomendaciones UGT, CCOO con la CEM, concretamente a nivel Málaga el 
día de la jornada del trabajo decente y finalmente los objetivos de desarrollo 
sostenible son comunes, se puede hacer matizaciones a las metas pero sí que 
es verdad que el objetivo en general es la ciudadanía, mejorar las condiciones 
de trabajo, mejorar la situación de pobreza. Hemos intentado hacer unas 
recomendaciones que finalmente no se firmaron y concretamente son sólo 
recomendaciones, y lo que tenemos que hacer es sentarnos todos los agentes 
sociales incluyendo la parte de los empresarios y que todos impulsemos los 
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ODS en todas nuestras actuaciones diarias. Por otro lado, alabó la apreciación 
que hace Felipe Romera con el tema de la mesa de trabajo pero sí que es 
cierto que habrá que incluir no sólo la enseñanza secundaria y el bachillerato 
sino también la formación profesional porque tenemos una formación 
profesional de calidad que hoy por hoy está generando empleo porque esos 
chavales de formación profesional van después a nuestras universidades y 
además se les convalidan los módulos que están relacionados con el tema.  
En cuanto al género hay datos estadísticos del Instituto de la mujer donde se 
aprecia que en las carreras técnicas las mujeres están sub-representadas y yo 
creo que se trata no sólo de una cuestión de género, se trata de un 
conocimiento, los hombres y mujeres todos tenemos el mismo conocimiento y 
podemos llegar al mismo sitio, y yo creo que la Universidad de Málaga estaría 
dispuesta a facilitarnos los datos y estadísticas de los números de alumnos que 
están matriculados y además hacer una segregación por sexo. 
Por otro lado sobre el tema de la digitalización, nosotros participamos en unas 
jornadas donde se informó que en una década se van a perder en Málaga el 47 
por ciento de puestos de trabajo, no se van a perder sino que se van a 
transformar, a esas jornadas además invitamos a Ciedes. Ese estudio está ahí, 
lo vamos a adaptar y lo vamos a hacer por catálogos nacionales de 
ocupaciones y está disponible. Es un catálogo que hemos hecho Comisiones 
Obreras sobre todo para saber qué nos vamos a encontrar con las nuevas 
ocupaciones, y en ese ámbito decir que la banca ya se va transformando a 
pasos agigantados, se están perdiendo muchos puestos de trabajo y la 
tendencia de la banca es que las oficinas van a desaparecer. 
Dentro de los ODS hay una parte de vivienda que la podemos desarrollar 
conjuntamente e impulsarla en ese ámbito, esas eran mis apreciaciones.” 
 
El Presidente cede la palabra a D. Juan Cobalea Ruiz de la CEM. 
 
Sr. Cobalea: “Sobre los ODS, esta mesa la sugirió Mª. Carmen García Peña 
de Fundación CIEDES porque ellos lógicamente, a través del interés del propio 
Ayuntamiento, están muy implicados, han hecho ya muchas actuaciones y me 
ha rogado -porque tiene un fortísimo catarro- que yo refuerce esta idea como 
representante de la CEM porque tenemos ya unas actuaciones concretas con 
CIFAL, Unicaja, Ciedes, CEM y vamos a poner en marcha la oficina 
empresarial de la Agenda 2030, entre otras cosas porque todo lo que hay que 
hacer es apoyarlo y entender que es importantísimo el liderazgo de Fundación 
Ciedes que tiene unos recursos y unos conocimientos y ya está muy avanzado 
en la línea de trabajo.” 
 
El Presidente cede la palabra a D. Pedro Moreno Brenes. 
  
Sr. Moreno: “Yo voy a valorar las propuestas que se han planteado y hacer 
una propuesta que tampoco tengo muy claro si es como mesa o como un punto 
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del orden del día. Efectivamente es muy oportuno analizar las disfunciones que 
se producen en el reclutamiento de alumnos en las escuelas técnicas, en las 
carreras de ese perfil y además máxime cuando se dan datos objetivos, que la 
capacidad de las mujeres es igual a la del hombre es obvio, pero yo sí apuesto 
-y son 30 años ya de enseñanza, de experiencia docente en la universidad- 
que las mujeres suelen tener mucho más tesón y más disciplina, con lo cual es 
llamativo que siendo un colectivo con mucho más tesón y más disciplina sin 
embargo todavía se dé esa disfunción respecto a su incorporación. Yo también 
entiendo que debemos valorar aspectos complementarios, por ejemplo las 
carreras técnicas tienen una complejidad muy intensa y legendaria y aquí el 
Alcalde estudió una de ellas, la leyenda de la dureza de las carreras técnicas. 
Sin embargo si nos vamos a las retribuciones que hoy día nuestros jóvenes 
ingenieros en general están cobrando, ya es duro que existan dificultades para 
la incorporación o no hay todavía ese perfil para información de la mujer de una 
forma equilibrada, pero además cuando lo terminan tampoco tienen las mejores 
condiciones para que puedan desarrollar su trabajo, todavía que dignifica esas 
condiciones y tenemos en cuenta también que este tema no se puede hablar 
sin tener presente la administración educativa, por tanto el Consejo Escolar de 
Andalucía tendría que estar presente porque es el ámbito previo a la 
universidad, es donde hay que trabajar con intensidad porque una vez que se 
llega a la universidad ya quedan pocas posibilidades.  
Por último, la propuesta que hago, no tengo muy claro si plantearlo como mesa 
o como punto, por no acumular más mesas, es el tema de la pobreza infantil, 
en una encuesta de condiciones de vida que se publicó hace relativamente 
poco tiempo los datos eran escalofriantes: un 32% de niños viviendo en 
hogares con riesgo de pobreza, un 28% viviendo en hogares con pobreza y un 
15% viviendo en hogares con gran pobreza, es un cómputo global pero 
estamos hablando de dos millones de menores en España en ese umbral y 
podemos decir que hay más personas que sufren la crisis y las dificultades, 
pero hay un elemento diferencial y es que los menores por imperativo legal y 
por condiciones morales, que todos compartimos sin ningún tipo de duda, 
deben de contar con las mejores posibilidades, es decir, el interés superior del 
menor tiene que inspirar cualquier actuación pública, de la legislación vigente, 
de la ley del menor, entonces yo creo que merece una reflexión de cómo está 
la situación en Málaga porque a mí me estremece como padre que niños que 
tienen los mismos derechos que los míos, sin embargo vivan en esas 
circunstancias tan lamentables, más de dos millones existen entre riesgo de 
pobreza o pobreza severa y son datos oficiales de la encuesta de condiciones 
de vida, sería abordarlo en un punto concreto del Consejo Social o en una 
mesa pero me gustaría plantearlo aquí porque creo que es el lugar donde 
puedo tener la oportunidad, donde ustedes me han dado el honor de poder 
participar y quería plantearlo, recordando eso de Miguel Hernández “En la cuna 
del hambre mi niño estaba”, claro eso en los años 30, en 2019 estas cosas 
tenemos que plantearlas de una manera muy directa porque es inmoral que un 
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niño, cualquier ser humano, sufra pobreza pero en un niño no debería ocurrir, 
qué podemos hacer o por lo menos valorarlo en el Consejo Social donde están 
representados todos los agentes sociales y aportar algo, seguro que entre 
todos algún día lograremos erradicar esa lacra. Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente:  “Yo creo que la solución sería que la mesa de los ODS se 
ponga con especial interés en el cambio climático, vivienda y pobreza infantil, y 
al hilo del tema de la pobreza es inevitable siempre que se habla de esto 
pensar en la formación y en la educación como elementos clave, si se hicieran 
estudios sobre esos niños en esa situación lamentable e injusta con casi 
seguridad sus padres no terminaron la ESO, el porcentaje del 30% en España 
de fracaso escolar, que más o menos coincide con el porcentaje de paro. La 
clave en los problemas sociales es que la educación hubiera funcionado bien 
en este país, cosa que no ha ocurrido. El problema estructural hay que incluirlo 
pero las soluciones paliativas hay que hacerlas, en un estudio del Banco 
España -invito a que lo veáis, lo publicó El Confidencial- sobre la historia de la 
educación en el siglo XIX , en Europa la población analfabeta en Alemania y 
Reino Unido en el año 1870 era sólo del 20 o 30%, en España e Italia estaba 
en el 70% de analfabetos, en Almería en el 86% mientras que en Álava estaba 
en un 47%, había una diferencia brutal. Esa situación de entonces tiene su 
reflejo en los niveles económicos un siglo y medio después, tiene una fuerza 
brutal y para cambiar eso o nos ponemos a hacerlo o estaremos condenando a 
la zona donde se da esa situación durante décadas y décadas.” 
 
Sr. Moreno: “Me emociona porque ha hecho usted un análisis marxista, esto 
está cambiando (sonríe).” 
 
Sr. Presidente: “Si eso te agrada, calificarlo de esa manera (sonríe), porque yo 
estoy haciendo un análisis objetivo y además estos datos del Banco de España 
los he conocido ahora, pero siempre he coincidido en que la educación es la 
clave”. 
 
PUNTO Nº 5.- Ruegos y preguntas. 
 

El Sr. Presidente da las gracias a todos por su asistencia y al no haber ningún 

otro ruego ni pregunta a tratar en este punto, se levanta la sesión, siendo las 

19:30 horas. 
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